
E folyóiratot a tár­

sulat tagjai az év­
díj fejében kapják; 

nem tago'k részére 

a 30 ívből álló 

egész évfolyam elő­
fizetési ára 5 forint.
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VI. A FEHÉRJE SZEREPE ÉS SORSA A SZERVEZETBEN.
A  táplálkozás tana az emésztés, a felszívódás és a fölszívott 

emésztési termények sorsának és szerepének ismeretére oszlik.
Emésztés alatt azokat a változásokat értjük, melyeket a táp­

szerek a gyomorban és bélhuzamban fölszivatásuk előtt a különféle 
emésztőnedvek hatása alatt szenvednek, fölszívódás alatt pedig azt 
a folyamatot, mely által az emésztés terményei a bélhuzam falán 
át bejutnak az edényrendszerbe és a szervezetnek tulajdonképeni 
alkatrészeivé válnak. A fölszívott termények sorsa és szerepe végre 
mindazon folyamatok összegét képviseli, melyeken a fölszívott ter­
mények átmennek, a midőn szövetekké, tehát vérré, izommá stb> 
lesznek, vagy pedig szétbomlanak és oxydatio mellett szénsavvá, 
vízzé és egyéb, a tüdőkön, a bőrön és a veséken át a szervezetből 
kiküszöbölendő anyagokká alakúinak át.

E három, elméletileg egymástól elkülöníthető folyamat eg y ­
mással nemcsak okozati összefüggés tekintetében áll szoros kapcso­
latban, hanem az egyes folyamatok tanúlmányozása tekintetében is.

Nézzük először az emésztést. Ez a tápcsatornában megy v é g b e ; 
kezdődik a szájban, a tápszerek felvételével, az evéssel, rágással, 
nyeléssel, és tart az egész bélhuzamon át.

Tanúlmányozásánál az egész folyamatot föl kell osztanunk 
egyrészt a tápcsatorna egyes darabjai szerint, másrészt pedig az 
emésztés alá eső tápszerek chemiai alkatrészei szerint, úgy hogy  
ilyképen egyfelől egymásután kell vizsgálat alá vennünk a száj­
üregben, a gyomorban, a vékony-bélben és a vastag-bélben végbe­
menő emésztési folyamatokat, másfelől pedig külön-külön vizsgálni 
azon változásokat, melyeket a tápszerekben levő egyes alkatrészek, 
péld. a zsírok, keményítő és czukorfélék, fehérje, enyvadó anyagok  
stb. a tápcsatorna minden egyes részében szenvednek.

Az emésztés tana ily átalánosságban felfogva a mondottak 
szerint magában foglalja mindazon anyagok változásait, melyeket 
az állat-, növény- és ásványország köréből származó ételeinkkel 
gyomrunkba beviszünk; és önkényt érthető, hogy ilyképen fölfogva
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az állati és növényi szervezeteket alkotó vegyületeknek csaknem 
vég-nélküli sorára terjed ki.

Tápszereink chemiai vizsgálatánál azonban kiderült, hogy a 
bennök előforduló és több százra menő vegyületek közöl különö­
sen három vegyületcsoport az, mely állandó és mennyiségénél 
fogva is főkép tekintetbe veendő alkatrészeket képez.

E három csoport a zsírok, a szénhydrátok és a fehérjék csoportjai.
A  zsírok csoportjába sorozott testek vegyületei valamely ma­

gasabb zsírsavnak glycerinnel; ezek azon anyagok, melyek az ál­
lati és növényi eredetű zsírokat, a hájat, szalonnát, faggyút, olajo­
kat stb. képezik.

A  szénhydrátok csoportjába tartoznak a czukor- és a keményí­
tőfélék. Ezek főképen a növényi eledelekben foglaltatnak, bár a 
hús is tartalmaz kisebb mennyiségű czukrot és egyéb idetartozó 
anyag-ot (inosit, glycogen).

A  harmadik csoportba, a fehérjefélék csoportjába, a különböző 
állati és növényi fehérjék tartoznak. Ezek azon anyagok, melyek 
a vér, a hús, a tojás, a tej stb. főalkatrészét képezik, melyek fő­
zéskor megaludván, okozzák, hogy péld. a vér vagy a tojás dara­
bos tömegg-é változik; hogy a főzés előtt puha, nyújtható, de épen 
azért nehezebben megaprítható hús főzés, sütés által ellentállóbb 
tapintatuvá, de egyszersmind porhanyóbbá lesz.

A  szerves testek e három csoportján kivül tápszereinknek lé ­
nyeges és nélkülözhetetlen alkatrészét képezi még néhány szervet­
len só és a víz. A szervetlen sók közül különösen a sósav- és 
phosphorsav-vegyületek, továbbá mész, magnesium, kálium, nátrium 
és vas szükségesek. E sók legnagyobb részét megtaláljuk a húsban 
és a növényi eledelekben ; különösen a hús, mag-a is az állati test 
része lévén, elég* nagy mennyiségű sókat tartalmaz arra, hogy más 
állati szervezet szükségletét kielégíthesse; mig- a növényi eledelekben 
különösen konyhasó nincs mindenkor elegendő mennyiségben jelen. 
Ez az oka, hogy a húsevő, péld. a kutya, macska, nem szorúl reá 
és nem is nyalja meg a sót, ellenben a növényevőt: szarvasmarhát, 
lovat, birkát, sózni k e l l ; különösen akkor, ha szervezetétől egy vagy  
más irányban nagyobb tevékenységet igénylünk.

A  szerves vegyületek három csoportja közül kettő, t. i. a zsí­
rok és a keményítő czukorfélék csoportja oly vegyü letekből áll, 
melyek csak három elemet, t. i. szenet, hydrogént és oxygént 
tartalmaznak, míg a harmadik csoport vegyületei, a fehéijefélék, ki­
vétel nélkül öt e lem ből: szénből, hydrogénből, oxygénből, kén­
ből és nitrogénből vannak összetéve.

Tápszereink, mint épen említők, főképen ezen három vegyület-
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csoport anyagaiból állanak, és tapasztalat szerint e három cso­
port tagjai, a kellő sók mellett tényleg képesek is az állatot 
táplálni és összes szerves működéseit fedezni, úgy hogy az állatot fe­
hérjével, czukorral és zsírral lehet táplálni. Sőt a dolog úgy áll, hogy  
a három csoport közt, a tápszereknek nélkülözhetetlen alkatrészét 
egyedül a fehérje képezi. Ez azon egyedüli vegyület, mely egy ­
részről nélkülözhetetlen, másrészről pedig egymaga képes a táplál­
kozás összes szükségleteit fedezni, amire fehérje nélkül sem a zsír, 
sem a czukorfélék nem képesek. A  fehérje e szerint tulajdonkép 
tápszereink legfontosabb alkatrészét képezi, és sorsának ismerete 
magában foglalja a táplálkozás összes folyamatainak ism eretét; 
ennélfogva önként érthető, hogy a fehérje emésztése, szerepe és 
sorsa a szervezetben a buvárlatnak mindenkor kiváló tárgyát 
képezte.

A fehérje igen bonyolúlt összetételű vegyület, mely oly alak­
ban, mint azt tápszereinkben találjuk, a gyomor és bélcsatorna ned­
veiben rendszerint nem oldható, mely azonkívül nagyon nehezen 
diffundál, oldatából könnyen kiválik, és főzésnél, valamint nagyon  
sok vegyiszer (erős sav, borszesz, csersav, carbolsav stb.) behatása  
alatt megalszik, és mely mindezen tulajdonságainál fogva közvetet- 
lenül fölszívatásra nem alkalmas. Erre az emésztés folyamata által 
kell előbb alkalmassá tétetnie. A  fehérje az emésztés által külső 
sajátságai tekintetében különösen két irányban szenved változást: 
elveszti megalvó képességét és diífundálóvá válik. Azon anyag, mely 
az emésztés által belőle képződik, emésztett fehérjének, pepton-xvak 
neveztetik. Minthogy pedig a folyadék, mely az emésztés termé­
nyeit tartalmazza, nem mutatkozik egy test homogén alkatának, 
hanem belőle több, egymástól különböző sajátságú anyag választ­
ható le, az emésztés terményeit nem egyesben peptonnak, hanem 
peptonoknak szokás nevezni.

A  külső sajátságokban létrejövő változások mellett, egyidejűleg 
chemiai tekintetben is szenved átalakulásokat a fehérje. És mint 
belátható, épen ama chemiai változások ismerete, a peptonok vi­
szonya a fehérjéhez, képzi a táplálkozás tanának leglényegesebb  
részét. E téren azonban ismereteink, ama nagyszámú dolgozatok 
daczára, melyek a jelen század eleje óta végeztettek, még mindig 
nem haladtak annyira előre, hogy itt kész megállapított eredmé­
nyekkel találkoznánk. E téren még magok a tőkérdések is inga­
doznak, miért is tárgyalásánál olvasóinkat meg kell ismertetni az 
egymíssal szemközt álló nézetekkel és be kell vezetni magába a 
vitába; csak is igy lehet a kérdés jelenlegi állapotáról érthető 
képet nyújtani.

A FEHÉRJE SZEREPE ÉS SORSA A SZERVEZETBEN. Q1
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A  peptonokat sajátságaik tanúlmányozása czéljából kezdetben 
az által nyerték, hogy a hússal jól tartott állatot (kutyát) emésztés 
alatt megölték és gyomortartalmát vizsgálat alá vették. Ebben azon­
ban mindenkor csak igen kevés peptont találtak, mert a pepton, 
mihelyt elkészül, azonnal fel is szívatik; minél fogva a gyomorban 
egyszerre mindig csak igen kis mennyiségben van jelen. A  pepto- 
nok nyerésére csakhamar sokkal jobb eljárás fedeztetett föl a mes­
terséges emésztésben, mely abban áll, hogy valamely megtisztított 
fehérjét, többféle eljárások egyike vagy másika szerint nyert mes­
terséges gyomornedv segélyével a szervezeten kivül emésztésnek ve­
tünk alá. Legtöbbször a íibrint szokás e czélra használni, mint a 
mely legkönnyebben állítható elő tisztán.

Mint olvasóink előtt ismeretes, a fibrin azon anyag, mely 
a vér megalvását okozza, és m elyet , ha a vért megalvása 
előtt valamely pálczával vagy seprővel átverjük, a vértől e l ­
különíthetünk. A  fibrin ez esetben a seprőre tapad, honnan leve­
hető, és megmosás után a vértől egészen megtisztított, aránylag 
igen tiszta fehérjefélét képvisel.

A  müleges emésztési kísérletekhez átalában mesterséges g y o ­
mornedv, a gyomornyákhártya kivonata, használtatik. Ily kivonatot 
úgy készítünk, hogy a megaprított gyomornyákhártyát (sertésgyo­
morból) igen híg ( i—2 pro mille savtartalmú) sósavval hidegen ki­
vonjuk. A megszűrt, egészen átlátszó savanyú folyadéknak igen 
erélyes emésztő sajátsága van. A  vérből kivert íibrint, a főtt to ­
jásfehérjét, a húst, túrót (casein) stb. 30— 4o0-nál igen erélyesen 
oldja és peptonizálja. Az így nyert peptonok mennyisége sokkal 
nagyobb, mint a melyeket az emésztés közben megölt állat gyom ­
rában találhatnának, minthogy, mint már említők, a peptonok a gyo ­
morban képződésük után azonnal fölszívatnak, az üvegből pedig 
nem távozhatnak el. E peptonok minőségükre mindenben m eg­
egyeznek a természetes emésztésnél képződőkkel.

Az emésztésnek ilyképen előállított terményei, ha a fehérjétől 
teljesen meg vannak tisztítva, igen jól diffundáló, vízben könnyen 
oldható, főzésnél meg nem alvadó testek, melyek, ha vizes oldatuk­
ból borszesz által kiüttetnek, megszárítás után sárgás, gyantaszerü, 
a kenyérhéjhoz hasonló szagú, kissé kesernyés ízű tömeget ké­
peznek.

Ezek azon testek, melyek a fehérjéből, fölszívatása előtt, kép ­
ződnek, azok tehát, melyekkel tulajdonképen táplálkozunk. A  táp­
lálkozás folyamata ismeretéhez, egyrészt a peptonok vegyi termé­
szetét, viszonyát a fehérjékhez, másrészt pedig annak további át­
alakulásait a szervezetben kellene ismernünk. Ezek lesznek tehát
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azon kérdések, melyek az eddigi bevezetés után bennünket első sor­
ban érdekelnek.

A peptonok vegyi természetére vonatkozólag mindenekelőtt 
azon kérdés merül föl, hogy minő viszonyban állanak azok a fe­
hérjéhez. Bomlási terményei-e a fehérjének, vagy pedig csak víz vagy  
oxygén fölvétele mellett képződő átalakulási termények ?

A  kérdés, mint első pillanatra látható, szoros összefüggésben 
áll a peptonok sorsával a szervezetben. Ha a peptonok csak átala­
kulási terményei a fehérjének, akkor igen könnyen lehet, és való­
színű is, hogy azok fölszivatásuk után közvetetlenül, úgyszólván 
visszafelé haladva ugyanazon úton, melyen a fehérjéből lettek, 
visszaváltoznak fehérjévé, mig ha bomlási termények, az esetben 
az ily közvetetlen összetevése a fehérje-tömecsnek a terményekből 
többé nem valószínű. Ekkor ehhez már sejtmüködés közbenjárul- 
tát kell fölvennünk; és az esetben odább menve, azt kellene követ­
keztetnünk, hogy az állati szervezet a fehérjét nem kapja készen, 
hanem képesítve van azt sejtjeinek működése által összetenni. 
Végső elemzésében e szerint a kérdés, vájjon a pepton bomlási ter­
ménye vagy csak átalakulása-e a fehérjének, szoros összefüggésben 
áll ama kérdéssel, hogy vájjon a fehérje-e a legegyszerűbb össze­
tételű nitrogéntartalmú tömecs, melyet az állat életműködésére hasz­
nálhat, vagy pedig ennél egyszerűbb összetételű testeket vesz fel 
és a fehérjét már maga készíti.

A peptonok vegyi természetét kutató kérdés, azok fölismerése 
óta folyton foglalkoztatja a búvárokat, a nélkül, hogy eddig vég­
leges megoldást nyert volna. A physiologok egy része ( Múl dé r ,  
T i e d e m a n n  és G m e l i n ,  M e i s n e r  stb.) hajlandó volt a pep- 
tonokat a fehérje bomlása által létrejöttéknek tekinteni, míg mások 
( L e h ma n n ,  T h i r y ,  H e r m a n n  stb.) csakis a fehérje módosu­
lásainak tartották, esetleg hydratiói terménynek.

Idővel azonban mindinkább szaporodtak az adatok, melyek 
mutatták, hogy a peptonok képződése a fehérjének valóságos bom­
lásán alapszik. Félreismerhetetlen elemzési adatok szólanak e mel­
lett, M ö h l e n f e l d  és K i s t i a k o w s z k y  vizsgálataiban. Minél 
inkább kétségtelenné vált ezek által a peptonok képződésének 
módja és viszonya a fehérjéhez, annál elterjedtebbé lett a nézet, 
hogy a peptonokon kívül még változatlan fehérjének is kell föl­
szívatni, mert lehetetlenségnek tartották és tartják sokan ma is, 
hogy az állati szervezet a fehérjét nem kapja készen, hanem maga 
készíti. A  változatlan fehérje fölszívatása támaszáúl különösen 
B r ü c k e ,  F i c k ,  V o i t  és B a u e r  és legutóbb Ei c h h o r s t  véltek 
kísérleti tényeket fölállíthatni.
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Az így fölépített elmélet szerint a táplálkozás, kizárólagosan 
fehérje-étrend mellett, következőképen menne v é g b e : a fehérje egy- 
része a gyomor- és bélhuzamban peptonokká esik szét, és mint ilyen 
szívatik fel, mig más része változatlanúl megy át a szervezetbe. A 
peptonok fölszivatásuk után egyenesen oxydálódnak és odább bom­
lanak, szövetek képzésére tehát nem szolgálnak, hanem csak fűtő­
anyagul használtatnak. Az elhasznált szövetek pótlására, vagy nö­
vekvésben levő állatnál új szövetek képzésére, csakis a változatlanúl 
fölszívott fehérje szolgál.

így , mint láthatni, az egész dolog legszebb rendben volt. E 
tan összhangzásban van amaz átalános, és átalánosságban bizonyára 
meg nem támadható elmélettel, miszerint az állat végső elemzés­
ben a növényi szervezet által összerakott magas összetételű, 
oxygén-szegény vegyületek elbontása és oxydatiója által szerzi 
meg az életműködéseire szükséges erő mennyiségét és anyagcseréje 
tekintetében főkép ez által különbözik a növénytől, mely ama ma­
gas összetételű vegyületeket a Nap sugaraiból nyert erő segítségé­
vel összeteszi. Osszehangzásban van továbbá és értelmezést látszik 
adni e tan a nitrogénkiválasztás ama nagyfokú emelkedésének, mely 
a fehérje felszivatását azonnal követi. A  vese váladékában észlel­
hető nitrogénszaporodás e nézet szerint a fölszivatások után köz- 
vetetlenül szétbomló peptonok nitrogénje által okoztatnék.

Bár mennyire osszehangzásban legyen azonban ez elmélet az 
állati szervezet táplálkozásánál észlelhető nehány jelenettel, mégis 
azt kell mondanunk, hogy egyetlen egy szorosan bizonyító és más­
kép nem értelmezhető kísérleti adat sem szolgál támaszául.

Mind az, amivel a fönidézett szerzők a változatlan fehérje fól- 
szivatását bizonyítani törekedtek, kifogásolható és máskép is 
értelmezhető. Nem terjeszkedhetünk e helyen az egyes dolgozatok 
bírálására; átalánosságban megjegyezhetjük azonban, hogy a fölállított 
érvek főképen két okból hiányosak. Először azon okból, mivel a föl- 
szivatási kísérletek mind a bélhuzamban szerepelvén, egyiküket sem 
lehetett kétségtelen biztossággal oly bélrészletben eszközölni, mely 
fölszívási képessége mellett emésztő, illetőleg peptonképzö nedvektől 
ment lett vo ln a ; és így ha a bélhuzam valamely részébe fehérjét vit 
tünk is be, mindenkor fennáll a lehetőség, sőt nagy valószínűség szól a 
mellet, hogy a fehérje ott peptonná alakúit és mint olyan szívatott 
fel. Másodszor pedig nem lehet soha a bélhuzam falából a bélnyirk- 
edényeinek nyirokját kizárni és így az ott talált fehérjére nézve 
sohasem zárhatni ki azon lehetőséget, sőt valószínűséget, hogy az 
a nyirkfehérjébol származik.

A  mi pedig azt az összehangzást az állat átakinos táplálkozá­

This work is licensed under a Attribution-ShareAlike 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)



sának elméletével illeti, meg kell jegyeznünk, hogy ez összehangzás 
nak nem kell szügségképen a táplálkozási folyamat minden egyes  
legkisebb részleteire kiterjedni. Atalában véve bont és oxydál az 
állati szervezet, de hogy azért synthesisek, sőt esetleg reductiók 
is ne jöhessenek létre, az ellenkezik az életfolyamatok felől meglevő 
összes nézeteinkkel; ekkor az állatnak a protoplasmát is készen 
kellene kapni, meg a hámoglobint, a vér festőanyagát is, pedig eze­
ket, melyek a fehérjénél magasabb összetételű testek, semmi esetre 
sem kapja készen, hanem magának kell összetennie.

Mint mind ezekből látható, a peptonok sorsát és szerepét ku­
tató kérdés az idézett vizsgálatok daczára meg nem oldottnak volt 
tekintendő. Es épen a fölállított elmélet ellen tehető kifogások­
ból következett, hogy az eddigitől eltérő út volt annak megköze­
lítésére választandó. Az előző búvárok mindannyian közvetetlenül 
iparkodtak azt bebizonyítani, hogy a peptonná alakított fehérjén 
kivül változatlan fehérje is szívatik föl. Ezt pedig az épen felhozott 
ellenvetés szerint közvetetlenül bebizonyítani tulajdonképen teljesen 
lehetetlen, mivel — mint épen említettük — oly bélrészlet, mely 
fölszivásképességgel birna, az emésztőnedveknek minden nyomától 
ellenben kétségtelenül mentes volna, nem található; olyanná a bél- 
huzamnak semmiféle része nem is készíthető e l : az emésztő nedvek 
a bélhuzamból, mindaddig míg az illető bélcsatorna-darab ép nyák­
hártyájával van ellátva, nem zárhatók k i ; mert a nyákhártya maga 
képez ily nedvet ; az elroncsolt nyákhártya nem készít ugyan többé 
emésztő váladékot, de nem is resorbeál.

Más útat, a kizárás útját kellett tehát választani. Megkisér- 
lendő volt, vájjon az állat élete és működése a fehérje kizárása és 
tisztán pepton-etetés mellett épségben fönállhat-e vagy nem ?

Ha igen, akkor a fehérje fölszivatásának lehetősége nem le- 
endett ugyan kizárható, de elesett ama fölvétel szükségessége; ha 
ellenben az állat kizárólag peptonnal nem lett volna táplálható, az 
esetben a fölszívódás okvetetlenül szükségessé és így annak végbe­
mente kétségtelenül bizonyossá vált volna. Ily kísérleteket 1873- 
ban először én végeztem és tettem közzé*. Kísérleteim egészen, 
határozott eredményül azt mutatták, hogy az állat élete fehérjétől 
mentes pepton adagolása mellett fönnállhat, és a pepton a szervezetet 
minden működéseire ép úgy képesíti m int a fehérjetartalmú tápszer.

Ama kérdés, hogy vájjon változatlan fehérje szívatik-e fel, vagy  
nem, mint már említők, e kisérleti adat által eldöntést nem n yert;

* Pflüger Archív f. P hysio lg ie . 1873. IX . köt. 323. 1- —  Továbbá Orvosi H eti­
lap 1873. — Plósz és Gyergyai. Pflüger’s Archív. 1875. X . 386. 1.
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mert a fehérje fölszívatásának lehetősége ez adat által nem záratik 
ki, csak fölvételének szükséges volta esik el. Lényeges világot vet 
azonban ez adat a peptonok sorsára és szerepére a szervezetben. 
E kísérletek kimutatják, hogy a peptonok nem lényegtelen, az emész­
tés folyamatánál mintegy véletlenül képződő és jóformán kárba menő 
forgácsai a fehérjének, mint azt utóbbi időben a búvárok legna­
gyobb része hajlandó volt fölvenni; hanem igen lényeges, a szerve­
zetet szövetképzésre s valamennyi működéseire képesítő, valóságos 
tápszerek*.

Miután ily módon a peptonok mintegy rehabilitált attak és lé­
nyeges szerepök a táplálkozásnál megállapítottnak volt tekinthető, 
fokozottabb érdeket nyert ama kérdés, hogy mik tehát tulajdon­
képen a peptonok ? Bomlási terményei-e, vagy pedig csak módosu­
lásai, közel fekvő átalakulási terményei a fehérjének?

Mint e sorok elején láttuk, e kérdés már régebben is foglal­
koztatta a búvárokat. És már régibb idő óta figyelmesek voltak 
azon összefüggésre, mely a peptonok vegyi természete és fölsziva' 
tásuk utáni sorsa közt fennáll. Egy részük csak módosításnak, 
más részök ellenben bomlási terményeknek voltak hajlandók tartani. 
Különösen az utóbbi időkben mindinkább szaporodtak az adatok, 
melyek alapján a peptonokat a fehérje bomlása által képződött ter­
ményeknek kellett tartani.

És mondhatni, hogy az életbuvárok amaz elméletet, miszerint 
a peptonokon kivül még változatlan fehérje is szívódik föl (és a szö-

* Nem lesz talán érdektelen röviden a nagyobb számmal végzett pepton-etetési ki- 
s érlet közül nehány adatot közölni.

Az első főkisérletet mintegy 4 hetes, nagyobb anyától származó kutya-kölyökkel 
▼égeztem. Kipuhatoltam azon tejmennyiséget, melyet az állat maga jószántából naponta 

megevett, mely tehát emésztőszerveinek és szükségleteinek is megfelelt. Ezután meghatároztam 

e tejben a fehérjét, czukrot, zsírt és sókat; és készítettem ezen m inta szerint oly táp­
folyadékot, mely vízben oldva a tejhez hasonló mennyiségben tartalmazott vajat és czuk­
rot, a fehérje helyett pedig hasonló mennyiségű marhavér fibrinjéből mesterséges emésztés 

által készített peptonokat. E tápfolyadékból naponta befecskendeztem az állat gyomrába 

a szükséges mennyiséget. Eredményül azt észleltem, hogy a 18 napig folytatott kísérlet 

alatt a kutyakölyök súlya 1335 grmról 1836 grmra emelkedett, az állat tehát eredeti 
testsúlyához 37■ 5°/0-nyival növekedett. Az igen alkalmatlan kísérletet ekkor teljesen bi­
zonyítónak tartván, félbeszakítottam. A  kísérlet kivitele növésben levő állatnál, mely 

aránylag igen sokat eszik, főkép azért terhes, mivel az állat gyomrába a kísérlet egész 

tartama alatt naponta legalább 10-szer kell tápszert befecskendezni, és ehhez mindenkor 

két egyén szükséges. Az állat gyomra ugyanis a peptonból — egyszerre beadva —  nem 

ű̂r el annyit mint a fehérjéből : ha egyszerre többet adunk be csakhamar gyomor- és 

bélhurut tünetei lépnek f ö l ; mi egyébiránt épen nem ellenkezik az emésztésnél nyert 

tapasztalatainkkal; a fehérje emésztésénél a peptonok, a mint létrejönnek, igen gyorsan 

föl.szívatnak, minélfogva a gyomorban és bélhuzamban - mindig csak igen kis mennyiség­
ben vannak jelen.
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vetképzésre csakis ez alkalmas), főképen azóta iparkodtak érvényre 
juttatni, mióta mindinkább valószínűvé lett előttük, hogy a pepto­
nok a fehérjének nemcsak átalakulási, hanem valóságos bomlási 
terményeit képezik. Minden felé annyira szilárdan meggyökeredzett 
volt ama nézet, mikép a fehérjét a szervezet nem teheti össze 
más egyszerűbb testekből, hanem azt készen kell kapnia, hogy  
önkényt érthetőnek tekintették, miszerint az esetben, ha a pepto­
nok bomlási terményei a fehérjének, a szövetképzés fehérje szük­
ségletének födözésére a peptonokon kivül még változatlan fehérjé­
nek is kell fölszívatnia; s épen e föltevés lehetősége okozta azt; 
hogy ama nézet, miszerint a peptonok bomlási terményei a fehérjé­
nek, egyelőre semmiféle ellenvetéssel nem találkozott; mindaddig 
nem történt ellenvetés, míg nyitva volt ama föltevés lehetősége, mi­
szerint a peptonokon kivül változatlan fehérje is szívódik föl.

Azonnal merültek ellenben föl kifogások, mihelyt ama 
szükségesség, hogy a peptonokon kivül változatlan fehérje is 
szivatik föl, elesett, mihelyt ki lett mutatva, hogy a pepto­
nok maguk is képesek a szervezet minden szükségletét födözni, 
és így szükségesség szempontjából a változatlan fehérje föíszívatását 
nem kell föltételezni. Különös e dologban az, hogy épen azok, kik 
pepton-etetési kísérleteimet ismételték, és hasonló eredményre jutot­
tak, azonnal újabb vizsgálat alá vették a peptonok vegyi természetét 
és M ö h 1 e n f e ld  dél és K is  t i a k o  w s  zk  y-val szemben azt vélték 
megállapíthatni, miszerint a peptonok nem bomlási terményei, ha­
nem összetételükben a fehérjétől alig különböző módosulásai, talán

Daczára annak, hogy a leirt kísérlet teljesen kifogástalan volt, mégis szükségesnek 

tartottam a szövetképzést nemcsak a súlynövekedésből, hanem közvetlenül a nitrogén föl­
halmozásból is bebizonyítani. E czélra felnőtt állatot kelle használni, mely a szövetkép­
zésre és illetőleg nitrogén fölhalmozásra hosszabb koplaltatás által tétetett alkalmassá. 
Egy, Dr. Gyergyai Árpád úrral végzett kisérlet-sorban egészen határozottan sikerült ki­

mutatnunk, hogy a koplalás által súlyban csökkent állatnál, midőn az pepton-adagolás mel­
lett ismét nehezebb lesz, a súlynövekvést nitrogén felhalmozódás is kiséri: a peptonnal 
beadott nitrogén jóval több volt mint az, mely a vesék által kiválasztatott. A  szervezet 
tehát nitrogént tartott vissza : a peptonokból nitrogéntartalmú szöveteket képzett.

Még kifejezettebb eredményt adtak későbbi kísérleteim, hol az állatot, mely például 
9 napi éhezés után súlyából 29 százalékot vesztett, pepton adagolás által 18 nap alatt s i­
került előbbi testsúlyára föl táplálni, mi mellett az egészen kimerült állat, mely már járni 

sem tudott, visszanyerte teljes működési képességét. A be- és kiadott nitrogén mennyiségé­
nek összehasonlítása által megállapítható volt az is, hogy az állat a peptontáplálás alatt 
16*023 grm. nitrogént tartott vissza ; mi, ha a nyers izom, bőnye, kötőszövet stb. (szóval 
mit húsnak nevezünk) átlagos nitrogén tartalmát, V o i t-tal 3°/0-ra teszszük, 533 grm 

nitrogéntartalmú szövetnek felel meg.

Kísérleteimet azóta mások is ismételték és hasonló eredményt kaptak. így  M a 1 y, 

(1. Maly. Pflüger, Arch. f. Physiol. IX . 585. 1.) és A d a m k i e w i t z  (Adamkiewitz 
Die Natúr d. Náhrwerth d. Peptone.)

Természettudományi Közlöny. X. kötet. 187$. y
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oxydatió vagy Inulratió terményei, szóval oly átalakulások, 
melyek igen könnyen ismét visszaváltozhatnak fehérjévé. Itt is
— úgy látszik — a régi elmélet iránti előszeretet volt a rugó, 
mely e vizsgálatok tevésére vezetett. A búvárok, kik a pep­
tonokat nem akarják bomlási terményekül elismerni, megfordították 
az előbbi okoskodásukat, és a mellett harczolnak, hogy ha már 
változatlan fehérjének nem kell okvetetlenül fölszivatnia és a pepto­
nok maguk is képesek a szervezet összes fehérje szükségletét fö- 
dözni, akkor azok a peptonok semmi esetre nem lehetnek a fehér­
jétől messzire eső bomlási termények, hanem oly vegyületeknek kell 
lenniök, melyek a fehérjéhez közel állva, azzá ismét könnyen 
visszaváltoznak.

Ismét a meggyökeredzett rég*i elmélet az, melylyel találkozunk, 
és melyet az életbuvárok egy része az újabban talált tényekkel 
összehangzásba hozva fönn akar tartani: hogy t. i. az állati szerve­
zet a fehérjét nem készíti maga, hanem készen veszi fel.

Nézetünk szerint a régi elmélet az újabban talált adatokkal 
szemben még ezen alakban sem állhat fönn. Minden, vagy legalább 
minden nyomós adat oda mutat, hogy a peptonok nem egyszerű 
átalakulási származékai, hanem valóságos bomlási terményei a fe­
hérjének. Ügy, hogy e szerint azt kell mondanunk: a szervezet a fehér­
jét nem kapja készen, hanem maga készíti azt, és a peptonokban 
csak az anyagot kapja hozzá.

A peptonok vegyi természetének és illetőleg a fehérjéhez való 
viszonyának megállapítása a kérdés természetében fekvő nehézsé- 
gekkel küzd. A fehérje bonyolódott összetételű test, melynek vegyi 
alkata ismeretlen ; legközelebbi bomlási terményei hasonlóképen 
ismeretlenek ; bomlásai nem mennek simán v é g b e ; a bontó 
agentiák behatása alatt egy rész-e már másod-harmadfokú bomlást 
szenved, míg más része még mint változatlan fehérje van jelen. 
Mindezek oly nehézségek, melyeket a vizsgálat csak lassanként ké­
pes legyőzni, s melyek minden eredményt ismételve kétessé tesznek.

Újabb időben azonban, daczára az érintett nehézségeknek^ 
mindinkább szaporodnak a legpontosabb eljárások szerint nyert 
adatok, melyek nézetünk szerint az eddigi két lehetőség közt in­
gadozó mérleget most már határozottan egyik oldalra hajlítják.

Mint már említők, M ö h l e n f e l d  és utána K i s t i a k o  w s z k y  
voltak az elsők, kik a peptonoldatból nemcsak egyes reactiókra, ha­
nem százalékos elemi összetételre nézve is egymástól, valamint a fe­
hérjétől is messze eltérő anyagokat választottak le. Ez eredményeket 
csakhamar megtámadták M a l y  és utóbb A d a  m k ie  w i t z, ugyan­
azok, kik igazolták pepton-táplálási kísérleteimet.

This work is licensed under a Attribution-ShareAlike 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)



Nem terjeszkedhetünk e helyen ki az egyes eljárások leírására, 
e tekintetben az eredeti dolgozatokra kell utalnunk, csupán átalá- 
nosságban mondhatjuk ki bírálatunkat a használt eljárások fölött, 
melyekre az egymással szemben álló nézetek alapíttatnak. Es 
erre nézve határozottan állíthatjuk, hogy Maly és Adamkiewitz 
adatai a Möhlenfeldével szemben nem állhatnak meg. Möhlenfeld 
kifogástalan eljárás szerint, melynél a kezelés alatt bomlásoktól 
tartani nem lehetett, a peptonoldatból több egymástól különböző 
testet választott le. íg y  tehát vizsgálata positiv eredményre veze­
tett. Maly saját eljárása szerint iparkodott a peptonoldatból testeket 
leválasztani. Képzett csapadékai, bár összetételben egymástól ha. 
tározottan eltértek, még sem voltak annyira különbözők, mint a 
Möhlenfeld által elemzettek. Ezen negatív eredményből következ­
tette azután, hogy a pepton a fehérjével azonos összetételű. A talált 
eltérést kísérleti hibának, az anyag tisztátlanságának stb. rótta föl. 
Könnyen belátható, hogy adatai ezen következtetésre nem jogosí­
tanak. Negatív adatai e positivokkal szemben nem bizonyítanak 
egyebet, mint azt, hogy az általa elemzett testek még inkáb e le ­
gyek voltak, s hogy eljárása a peptonoldat egyes anyagainak elkü­
lönítésére nem oly alkalmas, minő a másik eljárás volt.

Még kevésbbé jöhetnek tekintetbe Adamkiewitz eredményei, ki 
a fehérje és a belőle képzett peptonhoz esetleg elegyedett vagy  
talán vegyileg kötött szervetlen alkatrészek mennyiségét — a ha­
mut — határozta meg, és ebből akart következtetést vonni a fehérje 
és pepton összetételére, amit nem elemzett.

Daczára annak, hogy — nézetem szerint legalább — a 
Möhlenfeld által nyert eredmények az ellenkező állítások által le g ­
kevésbé sem ingattathatnak m eg : a tárgy fontossága, messze ható 
következményei, de meg a már talált adatok igazolása és esetleges 
bővítése czéljából újabb saját vizsgálatokat tartottam szükségesnek. 
Vizsgálataimnál mindenekelőtt ismételtem és igazolhattam Möhlenfeld 
eredményeit. Ez után odább menve, megvizsgáltam, hogy mennyiben 
megy a peptonképződésnél a fehérje bomlása simán végbe, s itt azt talál­
tam, hogy a bomlás minden valószinüség szerint az egész fehérje mennyi­
ségére kiterjed. Az általam leválasztott testek részben még inkább 
eltértek összetételükben a fehérjétől, jeléül, hogy még tisztábban el­
különítettek volt. Főeredményül találtam, hogy a bomlás oly irány­
ban megy végbe, hogy a fehérjéből nitrogéndús és nitrogénszegény, 
talán teljesen nitrogénmentes testek keletkeznek.

Miután ilyképen megállapítottnak kellett azt tartanom, hogy  
a fehérje már a bélhuzamban, mielőtt fölszívatnék, bomlást szenved, 
és hasadása főképen oly irányban megy végbe, miszerint belőle a
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nitrogéntartalmú vegyületek mellett nitrogénmentesek képződnek, 
első törekvésem volt, a nitrogénmentes vegyületet leválasztani ; 
minthogy pedig ez eddigelé nem sikerült, — vizsgálat tárgyává tenni, 
hogy a megkezdett bomlás mikép folytatódik a szervezetben, és 
mily terményeket ád ott.

Tapasztaltam e közben azt, hogy a pepton a vérkeringés­
ben igen hamar elveszti jellemző reactióit, és ha az edénybe fecskend- 
jük, már pár óra múlva nem található többé föl. Ebből kiindúlva a 
megölt állat friss szövetein keresztül higanynyomás segélyével mes­
terséges vérkeringést rendeztem be, és az átáramló vérhez peptont 
adtam. A pepton itt is csak hamar eltűnt a vérből, és a szövetek­
ben sem volt föltalálható, a nélkül hogy sikerült volna bomlási ter­
ményeit fölfedezni.

E sikertelen kísérletek után fölhagytam egyelőre a közvetlen 
és közelebbi termények keresésével, és azon hatásból, melyet pep­
ton beadás után az összes anyagcserére észlelhetni, törekedtem, 
nagyban és átalánosságban megítélni a bomlás módját, melyet a 
peptonok a szervezetben szenvednek. A  kiválasztott végtermények 
mennyiségéből iparkodtam következtetni — ha ugyan az ily követ­
keztetés megállhat — a közbeeső foyamatok minőségére.

Nem titkolom el magam előtt, hogy az ily következtetés, mely 
nem mutatja közvetetlenül az egymásután létrejövő bomlásokat, hanem 
csak végső hatása egy ismert tényezőnek, mely sok más ismeretlen 
tényező beavatkozása mellett jöhet létre, s így a közvetlen észlelet 
értékét nem közelíti meg, és épen az ismeretlen tényezők beleke­
rülte folytán számos hibaforrást hordhat magában; de mégis ez lát­
szott előttem az egyetlen útnak, mely járható volt, és így ezt kellett 
követni, mint mely sikert igért.

A  czél, melyet magam elé tűztem, az volt : megvizsgálni, miké­
pen áll, időben különböző körülmények közt, az állat nitrogén és 
szénsav kiválasztása.

A  készülék, melyet e czélre szerkesztettem, egy nagy üvegbo­
rítóból állott, mely légzárólagosan volt alapjához erősítve. A  bura 
alatt volt az állat, a burával légzáróan kapcsolatban a tölcsér, mely 
a vesék váladékát (mi a kiválasztott összes mennyiséget tartal­
mazta) fogta föl. A burán át vízlégszivattyú segélyével 24 óránként 
2500 liter levegő szivatott keresztül; a levegőben, miután a burán át­
ment és az állat által kilégzett szénsavat magával hozta, két 
óráról két órára meghatároztatott a szénsav.

E hosszas kísérletek végeredményéül nyertem :
1. Hogy a nyugvó és éhező állat szénsav és nitrogén kiválasz­
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tása az éhezés második, harmadik napjától kezdve meglehetősen 
állandóvá lesz, és tovább tartó éhezéssel csak igen lassan fogy.

2. Hogy a nitrogén-kiválasztás a nitrogéntartalmú tápszer
— kísérleteimben ismert nitrogén-menyiséget tartalmazó pepton — 
beadása után azonnal növekszik, az éhezési kiválasztást 15— 20 
szór fölülmúlhatja, míg a szénsavkiválasztás hasonló növekvést nem 
mutat: ez peptonbevitel után csak igen kisfokú emelkedést szenved.

3. A mozgás megfordítva hat; nem növeli észrevehetőleg a 
nitrogénkiválasztást, de roppantúl emeli a szénsavképzést, mely a 
nyugalomban észlelhető kiválasztásnak 2—3-szorosára emelkedhetik. 
A szénsav-kiválasztás növekvése nem különbözik nagy fokban az 
éhező és az etetett állatnál.

Ha a pepton-etetés után vizsgált nitrogén- és szénkiválasztás 
eredményeit, a peptontáplálás eredményeivel és a pepton vegyi ter­
mészetét kutató vizsgálatok adataival kapcsolatba hozzuk, az áta- 
lános kép, melyet a fehérje emésztése, fölszivatíísa és sorsa felől 
a szervezetben nyerünk, rövid vonások bein ez lesz :

A fehérje a bélhuzamban szétesik, nitrogénben dús és szénben 
szegény, és szénben dús s nitrogénben szegény bomlási terményekre. 
Ebomlása termények fölszivatása után ugyan ily irányban odább foly. 
A nitrogén legnagyobb része csakhamar kiválasztatik, míg a nitro­
génszegény szénhydrogénvegyületek visszatartatnak és a szervezet 
életszükségleteinek födözésére, a meleg és a munkaerő forrására 
szolgálnak.

A meleg és munkaerő forrása e szerint nem a nitrogéntartalmú 
vegyületek lehasadásában, hanem a peptonok szenének és hydro 
génjének oxydatiojában keresendő.

De ha a tápszerek fehérjéje ilyképen peptonokká és ezek 
odább nitrogénben dús és nitrogénben szegény vegyületekké esnek 
szét, és a nitrogén legnagyobb része gyorsan kiküszöböltetik, az a 
kérdés támad, honnét veszi a szervedet a kétségen kivül szükséges 
fehérjét? Láttuk, hogy fehérjét, mint olyat, fölvennie nem szükséges, 
és bizonyára nem is vesz f ö l ; magának kell tehát azt készíteni. És 
ha ez így van, hol képződik akkor a szervezetben a fehérje? A fe­
hérjét kétségenkivül a szervezet sejtjeinek életműködése képezi, a 
magasrendü állati szervezetnél ép úgy mint az alsó rendűnél, 
vagy akár a gombánál.

Az elementáris szervezet: a sejt az, melynek életműködését 
fog ezekután kelleni tanulmányozni. Ott lesz keresendő a fehérje­
képzés és a fehérje-bontás színhelye.

Tagadhatatlan, hogy e felfogás lényegesen nehezíti és bonyolul­
tabbá teszi a szervezet chemiai foyamatainak megismerését, mert a
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szervezet anyagcseréjének eddigi egyik főmozzanatához, a fehérje- 
bontáshoz, a fehérje-képzés csatlakozik. A táplálkozás teljes megérté­
sétől, minden. ismeretétől még távolabb érezzük magunkat, mint 
előbb; történt egy  lépés előre, de csak azért, hogy az elért maga­
sabb álláspont megmutassa, hogy a czél még sokkal messzebb van, 
mint hittük. De tagadhatatlan az is, hogy ez uj álláspont a buvár- 
latra termékeny tért nyit. P lósz  P á l .

VII. MÜVELÖDÉS-TÖRTÉNET ÉS TERMÉSZET- 
TUDOMÁNY.

E. D u B o i s - R e y m o n d

berlini egyetemi tanár előadása 

a kölni „Véréin für wissenschaftliche Vorlesun^enu gyűlésén, 1877 márczius :4-ikén.

(Befejezés.)

V  Az újabb természettudomány eredete.

Minthogy a régieknek Petrarca és 
Bocaccio által újra fölelevenített tanul­
mányozásában az emberiség ezen elté­
vedésből ismét kitalált, a most követ­
kező fejlődési phasist a humanismus 
phasisának nevezzük. A poros code- 
xekben, a keresztény Nyugatnak mint­
egy zűrzavaros álmákból fölébredt szel­
leme előtt megnyílott a szabad, derült 
pogányvilágba való bepillantás, s alig 
hivén szemeinek, ismerte meg, hogy 
milyen siralmasan szűkre vont képze­
let! körre engedte magát, megfogha­
tatlanul, egy évezredig szorítani. Most 
egész árja ömlött végig a megifjúlt 
gondolatoknak az iskolákon, kastélyo­
kon, városokon, sőt kolostorokon is, s 
mind nagyobbodó erővel mosta el a 
középkori agyrémek megrekedt lom- 
halmazát. A régiek eszméivel együtt ki­
keltek a sírból művészeti alkotásaik is ; 
az újonnan fölébresztett antik szellem­
nek megfelelt az újdonszülött szép forma, 
s meglepőleg gyorsan fakadt föl a mű­
vészet ama többé el nem ért virágzásra, 
mely úgy viszonylik a hellén művészeti 
virágzáshoz, mint egy tökéletesen szép, 
de szagtalan virághoz egy talán nem 
egészen oly tiszta idomú, de égiesen 
illatozó virág.

Az emberi szellemnek ezen föltá­
madását, a maga természetes következ­
ményeivel, az egyház reformatiójával, a

philosophia és a többi szellemi tudo­
mányok megújulásával együtt gyakran 
és behatóan irták már le. De legtöbb­
ször figyelmen kivül maradt benne egy 
vonás, melyet nem oly könnyű levezetni. 
A mi felfogásunk szerint való termé­
szettudományt — tagadnunk kellett a 
régiektől. Nem a legnagyobb Rejtvé­
nyek egyike-e tehát az, hogy a klasszikái 
tanulmányok fölelevenítése adta meg 
egyszersmind a lökést az újabb termé­
szettudomány kifejlesztésére ? Hogy a 
régiek, kik magok nem tudtak termé­
szettudományikig gondolkozni, sem 
experimentálni, de még észlelni sem. 
szavaikkal és gondolataikkal most olyan 
nemzedéket neveltek, a melyben ezen 
képességek egy természeti ösztön biz­
tosságával fejlődtek szünetlenül és feltar- 
tóztathatlanúl, nemzedéket mely művelt­
ségének apáihoz úgy viszonylott, mint 
kotlóstyúkhoz a réczefiók? Honnan az 
újabb kulturnépeknél egyszere ezen dia­
dalmas fölkerekedése az oksági ösztön­
nek, mely a régieknél csak határozat­
lan mozzanásokban, félig játszva, nyi­
latkozott? Vájjon a keltáknál és ger­
mánoknál, kik csakhamar a latin népek­
kel versenyezve vettek részt az*embe- 
riségnek új, megkezdett gondolkozási 
munkájában, — ezen ösztön, eredeti 
képességnél fogva, erősebb volt-e, mint 
a görögöknél és rómaiaknál, avagy talán
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azon ifjú ereiben, ki a Buschetto-egy- 
házbeli mise alkalmával az inga-lengé- 
sek isochroniáját fölfedezte, kelta vagy 
német vér vegyült-e a thusciaival ?

Az éjszaki életnek nagyobb elvo­
nultságát, magábamerűltségét, a kolos- 
rorok csendes nyugalmásságát, a szigo­
rúbb égöv szükségleteit hozzák föl azon 
körülmények gyanánt, melyek az újabb 
kulturnépeket a mély természetbúvárját 
és teremtő technika útjára vezették. De 
ha visszafelé követjük az újabb termé­
szettudomány történetét, úgy végre 
számos fonal az alchymisták laborató­
riumaiba és a csillagjósok tornyaiba ve­
zet bennünket, s itt tudvalevőleg arabs 
bölcseséggel találkozunk, mint új kultür­
elemmel.

Mig a kereszt jele alatt a barbárság 
éje nehezedett a Nyugatra, Keleten a 
próféta zöld zászlaja alatt egy saját­
szerű kultura fejlődött ki, mely nem 
csak életben tartotta a klasszikus népek­
nek a menyiségtanban, csillagászatban 
és orvostanban elért vívmányait, hanem 
maga is jelentékeny haladást tőn ezen 
tudományokban. A keresztesek és spa­
nyolországi mórok által ezen kultura 
sokkép visszahatott az európai népekre, 
s könnyen lehet ebben keresni az új 
gondolatok kútfejét, melyeket a Nyu­
gatnak a régiek iratai által ujjáébresztett 
szelleme ezen iratokból nem meríthe­
tett. Csak az a kérdés, hogy honnan 
eredt a görögökhöz és rómaikhoz ké­
pest az arabsoknak tudományosabb 
természet-fölfogása, erősebb oksági 
ösztöne ? Különös tehetsége volt-e ezen 
szellemes törzsnek a valóság megfigye­
lésére és kifürkészésére ? Ez nem vá^ 
össze azzal, a mit különben a semita 
szellemi irányról tudunk, mely inkább 
a dialektikai él, phantastikus találgatás 
és speculativ szemlélődés felé hajlik.

Ámde a természettudománynak az 
izlam befolyása alatti mulékony virág­
zására, valamint ennek —  mihelyt egy­
szer a scholastikai theologia varázsa 
meg volt törve —  a keresztény Nyuga­
ton való kifejlődésére, némi valószínű­
séggel egy mélyebb, mindkét jelenséget

átfoglaló okot lehet fölhozni. Ez azon­
ban végre is a semita fajnak egy nép- 
physiologiai különösségében rejlik. 
E faj ugyanis nem csupán közvetetlenül 
arabs ágának működése által vett részt 
az újabb természettudomány megterem­
tésében, hanem közvetve is kezdemé­
nyezői lettek annak a semiták az által, 
hogy ő tőlök indúltak ki a monotheis- 
tikus vallások. Az újabb természettudo­
mány, bármily paradoxnak hangzik is 
ez, a kereszténységnek köszönheti ere­
detét.

A polytheismus és a monotheismus 
közt az a különbség forog fenn, hogy az 
előbbi elvilegtoleráns, az utóbbi elvileg 
intoleráns. Sokrates látszólag vallási buz­
galomnak esett áldozatáúl, de tudvalevő­
leg politikai indokok ésbirái előtt tanúsí­
tott merev magatartása okozták legin­
kább elitéltetését. Az apostolok történe­
tének idejében az athéniek, hogy egyik se 
rövidüljön meg, ismeretlen istenekhez is 
imádkoztak. A római Pantheon minden 
istent befogadott, még a legyőzött né­
pekéit is. A keresztényeket a római csá­
szárok csak azért üldözték, mert az ál­
lamra nézve veszélyeseknek tartották 
őket. Ellenben a zsidóság, a keresztény­
ség és az izlam — mindegyik az egye­
dül üdvözítő hit birtokában képzelte 
magát, és az absolut igazság fogalma 
tulajdonkép csak ő általok jött világgá. 
A miként a görögök és rómaiak saját 
istenségeiken kivül szívesen elismertek 
tetszés szerinti más isteneket, s a három 
gyűrűről szóló semita parabolának ő ná- 
lok nem lett volna talaja, épp úgv nem 
vették valami nagyon szigorúan a tudo­
mányos igazságot sem. Kifejletlen ok­
sági ösztönüknek elég volt, egy tüne­
mény okául valami szépen kigondolt 
és meghallgatni való véleményt fölállí­
tani ; s a végső okok után való fürké- 
szés nekiek tulajdonkép csak kellemes 
ide-odabeszélgetésből állott a pillanat­
nyilag elfogadhatónak tetsző fölött. „Mi 
az igazság?^ gunyolódék az előkelő 
római. „Azért jöttem e világra, hogv 
megmutassam az igazságot^ monda 
Jézus, és keresztre feszíttetc mau'.'.t.
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Egy olyan isten fogalma, a ki nem 
tűr maga mellett más isteneket, ki nem 
mint emberi, silány mesékkel körülszőtt 
koholmány, hanem mint legfőbb, föltét- 
len lény jelenik meg, ki az embernek 
minden ethikai törekvését magára vo­
natkoztatja, és csalhatatlan mindentu­
dással torol meg minden áthágást: ez 
az istenfogalom — századokon át nem­
zedékről nemzedékre tápláltatva — a 
tudományban is hozzászoktatta az em­
beri szellemet azon képzethez, hogy a 
dolgok alapja mindenütt csak egy, s 
fölélesztette benne a vágyat, hogy azt 
az alapokot megismerhesse. A Faust- 
féle : „Kell, kell, s ha éltembe kerül is !u 
ismeretlen volt az ókor előtt. Az a ret­
tentő komolysága egy vallásnak, mely 
csakis magának követelt minden tudást,

VI. A  technikai•

De még nagy út volt hátra az igaz­
ság templomának csak küszöbéig is. 
Semmi sem alkalmasabb a speculatio- 
nak, mely Németországban mindig újra 
fölemeli fejét, megalázására, mint az 
első tántorgó lépések látványa, melye­
ket a végre fölébredt természettudo­
mány a maga czéljai felé tőn. Ha a spe 
culatioval lehetne valamire jutni, akkor 
ez bizonyára még legjobban sikerül­
hetne egy, értelmünkre nézve aránylag 
annyira hozzáférhető téren, minő a 
mozgás törvényeinek mezeje. De a mily 
kevéssé jött rá később Kant a priori az 
erő megmaradására, oly kevéssé sike­
rült most az első rendű szellemeknek, 
a priori megtalálni a mechanika legegy­
szerűbb igazságait — olyan igazságokat, 
melyek azóta az európai kultur-emberi- 
ségnek úgyszólván annyira testévé és 
vérévé váltak, hogy nativisták kisértetbe 
eshetnének, azokat a velünk született 
képzetekhez számítani. Megfoghatatlan- 
nak látszik előttünk, hogy egykor a leg­
mélyebb gondolkozás kellett ahhoz, 
hogy fölfedezzék az anyagnak úgyneve­
zett tétlenségét, vagy a mozgás első 
törvényét, a mely szerint valamely test 
mozgása külső ok nélkül nem változik ; 
hogy egészen azon időig, a melyre! szó­

mé ly ellenfeleit örökös kínokkal fenye­
gette a túlvilágban s jogosítottnak tar­
totta magát arra, hogy már e világon a 
legborzasztóbb büntetéseket mérje rá- 
jok, —  az idők folyamán megadta az 
emberiségnek azt a búskomor, mélyre 
irányuló vonást, mely aztán ügyesebbé 
is tette a fáradságos kutatómunkára, 
mint a pogányság könnyelmű életkedve. 
A hol annyi vértanú tanította, hogy 
mint hal meg hitért az ember, nem hiá­
nyozhattak olyanok is, a kik készek vol­
tak, tudományokért lemondó odaadás­
ban élni, s ha kellett, halált is szen­
vedni. A kereszténység, midőn beleol­
totta az emberi kebelbe a föltétlen meg­
ismerésre való forró törekvést, kárpó­
tolta a természettudományt azért, a mit 
ellene az askesis által sokáig vétett.

7dnctiv korszak.

lünk, senki sem magyarázta meg magá­
nak, hogy miért állapodik meg végre 
egy gördülő golyó. Még Galilei is azt 
hitte, hogy egy test, péld. a víz, körben 
mozoghat, a nélkül, hogy valamely külső 
ok ehhez a pályához kötné. Keplernek 
meg épen nem volt tiszta fogalma a 
mozgás törvényeiről, hanem jóformán 
pythagorasi állásponton állott. De ha 
meggondoljuk, hogy — eltekintve Ar- 
chimedestŐl, kinek tanát nem értették 
meg, vagy rögtön el is feledték, — az 
emberiség itt két évezred óta nem moz- 
dúlt ki helyéből, akkor csak csodálkoz­
hatunk a most következő fejlődés gyor­
sasága fölött, s amaz új érzék működé­
sét ismerjük föl benne, melyet a kultur- 
népekben a monotheismus ébresztett. 
Mihelyt az emberi szellem — megme- 
nekedve a speculatio rengő hullámától 
és a scholastikus theologia maré tenebro- 
sumától — rátette lábát az inductiv ter- 
mészetbuvárlat földjére, azzonnal diadal­
masan futott be egy pályát, mely őt, eszme 
szerint, egy lendüléssel a legnagyobb neki 
rendelt magaslatra vitte; mert csak ötven 
év választja el Galilei Discorsiit a Newton­
féle Princípiumok megjelenésétől és az 
erő megmaradásának Leibniz által ugyan 
azon 1686-ik évben való formulázásától.
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Ekként szállott föl a földrajzi, astro- 
nomiai, physikai, chemiai fölfedezések 
gyors egymásutánjában végre azon kor, 
a melynek áldásaiban ma élünk, s a 
melynek technikai-inductiv elnevezést 
adnak, mert sikerei arra vezethetők visz- 
sza, hogy a természettudományban a 
speculatiot legyőzte az inductio, a 
itífrofiog éi:azTi%íi,a. rávezetődés mód­
szere, a melyről olyan nehéz a kívülál­
lónak, mint külön módszerei, fogalmat 
adni, a mennyiben szigorúan véve nem 
egyéb, mint a mindannyiszor előforduló 
föladatra alkalmazott józan ész.

Az emberiség történetének ezen új 
alakulását figyelemmel kisérni olyan 
vigasztaló és fölemelő, mint a mily fáj­
dalmas és elszomorító volt tanúja lenni 
annak, hogy mily rabszolgaságban nyö­
gött az saját képzelődése teremtményei 
alatt a „sötét időkben.u S ugyan ki ta­
gadhatná, hogy ha szellemileg végig 
megyünk az egész emberi történeten, a 
hellén virágzás kivételével, mely olyan 
múlandó volt, minő a szép lenni szokott, 
nem tárúl elénk nemesebb látvány, mint 
az, mely most kezd kibontakozni s még 
ma is naponta dúsabban fejük.

Egészen más világtörténetet látunk 
itt, mint az, mely rendesen ezt a nevet 
viseli, s nem beszél másról, mint a kirá­
lyok és birodalmak emelkedéséről és 
bukásáról, szerződésekről és örökösö­
dési viszályokról, háborúkról és hódítá­
sokról, ütközetekről és ostromokról, 
fölkelésekről és pártharczokról, városok 
pusztításáról és népek uszításáról, gyil­
kolásokról és kivégzésekről, palotafor* 
radalmakról és papi fondorlatokról; 
a mely nem mutat nekünk egyebet, 
mint az összeseknek az összesek ellen 
való harczában a nagyravágyás, kapzsi­
ság és érzékiség, hatalom, árulás és 
bosszú, csalás, babona és képmutatás 
zavaros egymásba csapzását. Csak hosz- 
szú időközökben deríti föl e borús láto- 
mányt egy-egy enyhítő képe az igazi 
uralkodói nagyságnak és békés gyara­
podásnak, gyakrabban: szívetemelő vo­
násai a, fájdalom, jobbadán hasztalan 
hősiességnek. Mert hova visz végtére ez

az út könypatokokon és vértengeren 
keresztül ? Látható-e a polgári történe­
lemben az önmagában uralkodó erők 
folytán, a szünetlen haladás ? Bölcseb- 
bekké lesznek-e a királyok, mérsékel­
tebbekké a népek? Avagy nem inkább 
csupán arravalónak tetszik-e a történe­
lem, hogy megtanúljuk belőle, hogy 
nem tanúlunk belőle semmit ? Vájjon az 
újabb időig az emberiség biztos egy­
másutánban magasabb fokaira hágott-e 
a szabadságnak, erkölcsiségnek, hata­
lomnak, művészetnek, jólétnek és tudo­
mánynak? Nem inkább sisiphusi mun- 
ka-e az, mit ama történelem nekünk 
mutat, s nem benne van-e már egy mű­
velődési korszaknak fogalmában is az, 
hogy az elpusztulásnak van szentelve ?

Hajh ! nagyon is bizonyos ; az ilyen 
történelem sokáig az egyetlen volt, mely­
nek az emberek tudatára ébredtek ; s 
a tömegre nézve mindig is az Jesz. A 
roppant szerencsejáték, melyben olyan 
javakért gördül a koczka, a melyeknek 
becsét mindenki fölfogja ; s a szenve­
délyeknek eközben lelepleződő raja, 
az emberiség geniusának ezen maga 
költötte és maga eljátszotta drámája 
ellenállhatatlanúl magához vonja az el­
fogulatlan kedélyt, s tele van a legmé­
lyebb, ha szinte ritkán követett tanúsá­
gokkal.

De képzeljük el egy pillanatra a vég­
telen tért, s a végtelen térben elosztva 
chaoticus anyag ködeit, csillag-halma­
zokat, naprendszereket ; képzeljük ma­
gunkat elenyésző pontnak e végtelenség­
ben, napunkat ismeretlen égi űrökbe 
rohanva, körötté a planétákat, mind­
egyik a maga pályáján keringve, a Jupi­
ter óriási tekéjét a maga holdjaival, 
gyűrűivel Saturnust. Ismét egy pontnak 
e rendszerben képzeljük földünket, 
a mint hullócsillag-sebességgel szágúld 
tova a világűrben s éjről napra, napról 
éjre forog tengelye körűi, „szírt és ten­
ger tovaragadtatva az örök gyors körfu­
tásban. u Mélyedjünk el gondolatban tü­
zes belsejébe, nézzük végig nagy voná­
sokban létrejövését. Mérhetetlen időkö­
zök múltán lávatűz lakható állapotoké
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nak adott helyett felületén, egymásután 
váltakoznak az élők sorai, végre a : 
monda derengő fényében, melyet újab­
ban a történet-előtti leletek világítottak 
meg, elkezdődik nemünk regéje.

A földi események szemléletének 
ezen, az anthropocentrikussal ellentétes 
módját archimedesi perspectivának fog­
juk nevezni, mert szellemileg egy a föl­
dön kívül eső álláspontot választunk 
hozzá, miként Archimedes anyagilag 
kivánt egy pontot a föld megmozdít 
hatására.

Mily hitványoknak és jelentéktele­
neknek tűnnek föl — igy látva — a 
földi dolgok ! Mily kicsinyeseknek mind- i 
azok az események a melyeknek olyan | 
fontosságot szoktunk tulajdonítani, | 
hogy a világtörténet büszke neve alatt j 
foglaljuk össze, holott pedig nem egye- j 
bek, mint nehány kultur-népnek egy- j 

részt hadi, másrészt agyrémeinek törté­
nete ! Mily hiúk és balgák a küzdelmek 
egy-egy darabka földért, véres babéro­
kért ! A szemünk előtt elterülő minden- 
ség magasztos látványa közepette, szinte 
szeretnénk rárivalni a hitvány gyarlósá­
gokon végnélkül pörlekedő fajra : Bé- 
küljetek meg, és legyetek egyetértők !
S mily furcsáknak látszanak onnan az 
archimedesi perspectivából az emberi­
ség lázas á lm ai; hogy felsőbb lények 
tartózkodnak valahol ott fenn a jeges, 
aether-eltöltötte, erő-átrezegte, mete- 
orit-szeldelte világűrben ! müy egészen 
őrületesnek az, midőn korok legkomo­
lyabb, legtudósabb, legmélyebben gon­
dolkozó férfiainak gyűlése az Atya és 
Fiú lényének egyenlősége vagy hasonló­
sága fölött ül tanácsot! mily nevetsé­
gesnek, ha oly tragikus nem volna, 
Galilei retractatiójának jelenete, ha őt 
és biráit is tovaragadtatva képzeljük 
„az örök gyors körfutásban !“ De hajh, 
mily kétszeresen borzalmasnak egy vér­
meny egzőu, azok a „vallási cselek­
m ényekm elyeknek  undoksága Michael 
Servet és Giordano Bruno máglyájában 
éri el tetőpontjá t! Az imádás azon tár­
gyai számára, melyeknek ezen hekatom- 
bákkal áldoztak, az archimedesi állás­

pontról nem láthatni helyet a végtelen 
térben, s nyilván a negyedik dimensióba 
kell őket elhelyezni.

Valóban, ebben az úgynevezett világ- 
történetben csak egy szövétnek van, de 
a melyet eddig ritkán vittek bele: a 
néppsychosisok tana. Valamint az egyes 
ember elmebetegségeiben, úgy itt is í.e- 
héz megvonni a határt az őrültség és 
gonoszság közt. A kis csapatnak azon­
ban, mely szellemi szirtfokról szemléli 
az ittlenn történőket, nem lehet rósz né­
ven venni, ha az emberi nem valódi tör­
ténetének azt nézi, mely mindama for- 
gandó ságok, borzalmak és tévelygések 
mellett is, a fél állatiasságból való fo­
kozatos kiemelkedését, művészetekben 
és tudományokban való haladását, a 
természet fölötti, mindinkább növekvő 
uralmát, naponta gyarapodó jólétét, a 
babona békóiból való kiszabadúlását, 
szóval azon czélokhoz való folytonos 
közeledését mutatja meg nekünk, a me­
lyek az embert emberré teszik. Allamal- 
kotásban és hadviselésben, melyeknek 
áldatlanul egy forma hullámverését a 
polgári történelem leírja, még vannak 
előképei az emberiségnek a gerincztelen 
állatvilágban : művelődés története csak 
neki van ; ló és vas. ezek, Hegel mon­
dása szerint a „föltétlen orgánumok, 
melyek segélyével hatalmat alapíthatnia 
Még helyesebben mondjuk azt, hogy 
természettudomány a kultúrának feltét­
len organuma, s így a természettudomány 
története : az emberiségnek tulajdonké- 
peni története.

Minél parányibbnak tűnik föl ar­
chimedesi álláspontról az emberi 
nem, annál nagyszerűbbeknek látsza­
nak a természettel szemben míveletei, 
annál méltóbbnak a természet szol­
gálatában való törekvése, annál von­
zóbbnak szellemi hódító hadjáratai­
nak történelme. A miként ezen történe­
lemnek más emléknapjai vannak, mint 
a polgári történelemnek, akként mások 
királyai és hősei is, mint azok, a melyek 
iránt a világ kába hódolatát tanúsítani 
szokta. Ki az, ki ezen történelemben a 
tizennyolezadik század eleje táján te-
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kintetünket lebilincseli ? Nem környezve j 
gyóntató-alyáitól, ágyasaitól, haramja- | 
tábornagyjaitól, az a király, a ki ellen j 
Rankének Thiershez intézett mondása | 
szerint még Seclán alá is vittük a fegy­
vert, hanem, — a cambridgei szilfák 
alatt egy problémán eszmélkedve, a ha­
landók legnagyobbika, Sir I s a a c N e w 
10 n. S kicsoda —  ezen század elején ? 
Nem Moszkva romjain, az a féktelen em­
ber, ki őrjöngő önöss.ége eszközéül a 
chauvinismust találta föl, hanem villájá­
ban a Como-tava partján, A l e s s a n -  
dro V o l t a ,  a mint összerakja a mes­
terséges villanyos szervet, a mely az em­
bernek mintegy mindénütt-jelenvalósá- 
gotkölcsönzött; vagy, killingworthi szén­
feketítette háza előtt, a vasúti mozdony 
mintáját megindítva, a másik tér-le­
győző : G e o r g e  S t e p h e n s j o n .

Szép föladat volna, azt a lendületet 
rajzolni, melyet az utóbbi századok 
folyamán a természettudomány az em­
beriség állapotában békés úton előidé­
zett. A mint leemelte fejünk felől a testi 
égbolt szorongató födelét, úgy szabadí­
tott föl bennünket lelkileg is. Minden­
kire nézve, a ki oktatására figyel, valóvá 
tette a költő epedő szavát, a melylyel 
Octavian előszobáinak udvaroncz-tolon- 
gásában, a világtörténeti fény magas­
latáról Epikurnakrendületlenül megnyú- 
govó hívéről emlékszik m e g :
Boldog az, a ki megismerhette a dolgok

alapját.
S minden félelmen diadalmaskodva legyőzé 
A könyörűtlen sorsot s bősz Acheron za-

jogását!

A csoda helyébe a természettudo­
mány a törvényt tette. Mint pirkadó 
hajnal előtt halványodtak el előtte a 
szellemek és kisértetek. Megtörte a 
szentté csontosodott hazugságot. Kiol­
totta a boszorkányok és eretnekek mág­
lyáit. Kezébe adta a történelmi kriti­
kának a pengét. De megzabolázta a 
speculatio túlkapásait is. Föltárta a meg­
ismerés határait s megtanította híveit 
arra, hogy szédülés nélkül tekintsenek 
le a souverain skepsis szellős csúcsáról. 
Mily könnyen és szabadon esik ott fönn 
a lélegzés ! Mily alig hallhatóan hat föl '

j  lelki füleinkbe a forró lapályról a kö-
I zönséges ember-tolongás moraja, a bán- 
j  tott nagyra vágy ás panasza, a népek har- 
! czi kiáltása! Miként az anlhropocentri- 

kus, úgy az europocontrikus nézletnek 
is véget vetett a természettudomány. A 
mint megnyitotta a ghettot, úgy pattan- 
totta szét a fekete ember bilincseit is. 
Mily máskép hódította meg a világot, 
mint egykor Sándor és a rómaiak népe ! 
Ha az irodalom valódi nemzetbeli, úgy 
a természettudomány valódi nemzet­
közi köteléke a népeknek. Voltaire ki- 
állhatatlannak találhatta Shakspeajret, 
— Newton előtt meghajolt. A természet- 
tudományi nézlet győzelme, későbbi 
időknek az emberiség fejlődésében épp 
olyan szakasz gyanánt fog föltűnni, 
mint nekünk, tizennyolcz századdal eze­
lőtt a monotheismus győzelme. Nem 
fordúl meg azon, hogy a népek soha­
sem fognak megérni erre a vallásfor­
mára, mert megvalósították-e valaha 
a kereszténység eszményét?

Ha fontolgatjuk, hogy az irodalom­
ban hol tűnik elé legelőször ez a fölfo­
gás, a válasz ez : Voltairenek Dávid Frie- 
drich Strauss által elegendően méltatott 
szellemi különössége, tudniillik a ter­
mészettudományi gondolkozásmód, a 
melyet Angliából hozott magával és Ci- 
reyben kifejlesztett, képessé tette őt arra, 
hogy élénken megérezze a különbséget 
az ő koráig egyedül létezett polgári tör­
ténelem és a művelődés-történet közt, 
s hogy az utóbbiban a természettudo­
mányi momentumot, előre-, úgy mint 
hátrakintve, az ő sajátos merészségével 
és világosságával föltüntesse. Százra 
menő essayjében, levelében és bölcse­
leti novellájában lép előtérbe ezen alap- 
gondolat ; de szellemének bámulatos 
hajlékonyságánál fogva ma, XII. Károly 
történetében, anthropocentrikus, holnap, 
a Mikromegasban, archimedesi perspec- 
tivából szemlélődik.

Voltairehez csatlakozva, az encyclo- 
paedisták kifejtették ezen fölfogási mó­
dot. Még ő nála is határozottabban utal­
tak a törvényszerinti működésökben föl- 

' ismert természeti erők tervszerű kizsák-*
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mányolására. Innen ama, már Rosen- 
kranz által is kiemelt technikai vonás 
Diderotban, ki ebben az utilitarianis- 
musnak egy világtenger túlsó partjáról 
szellemileg is mintegy átjött atyjával, 
Benjámin Franklinnal, találkozott.

A miről álmodtak, az meg van ha­
ladva. Hogy még egyszer éljünk a dras- 
tikus kifejezéssel: az eszköz-csináló ál­
latból, a milyennek mindjárt eleinte lát­
tuk, azon eszes állattá lett már az em­
ber, mely gőzzel utazik, villámmal ir, 
napsugárral fest. A fekete gyémántok­
ban fölhal mazott napfénynek munkává 
visszaváltoztatása megmilliomszorozza 
erejét. Az ókor csodái, a rómaiak mű­
vei, elenyésznek a mai emberi nem 
mindennapos vállalkozásai mellett. A 
planéták köre immár szűk neki. Mély­
ségeiben és magasságaiban csak alig­
áiig lappang még előtte titok. A hova az 
embernek testileg eljutnia nem adatott, 
behatott a számítás varázskulcsával szel­
leme. A legfeketébb éjszakában, a leg­
vadabb tengeren úszsza meg hajója a 
legrövidebb utat, vagy tér ki okosan a 
teifun vészes gyűrűje elől. A geologia 
megtartja, a mit a varázsvessző igért, s 
bőkezűen tár föl vizet, sót, szenet, kő­
olajat. Egyre szaporodik még a fémek 
száma, s még egyre nem találta meg a 
chemia a bölcsek kövét; holnap talán 
birtokában lesz. Egyelőre versenyre kél 
a szerves természettel a hasznosnak és 
kellemesnek előteremtésében. A vilá- 
gitógáz-készítés fekete bűzös hulladékai­
ból, melyek minden várost megannyi 
Bakuvá változtatnak, olyan színeket von 
ki, a melyek előtt elhalványul a tropikus 
tollazat pompája. Illatokat készít napsu­
gár és virágágy nélkül. Ha meg nem 
fejti vala is a Sámson rejtvényét, ki ta­
nácsolná neki, hogy édeset csináljon az j 
undorítóból ? Gay-Lussac épentartó 
művészete nem csupán a dúsak aszta­
lán törölte el az évszakok különbségét.
A méregkeverő dühös csüggedéssel 
látja leálczázva kajánságát. A himlő, 
pestis, skorbut öldöklő angyalai békóba : 
vervék. Lister sebkötője elzárja az alat- j 
Romosán gyilkoló por-atomokat a har- |

czos sebeitől. A chlorál az állomisten 
szárnyait terjeszti a leggyötröttebb lé­
lekre, sőt a chloroform, ha úgy akarjuk, 
fitymálja az asszonyi állat bibliai át­
kát is.

Ekkép telt be, a mit a mélyelméjű 
Hobbes, kétszázötven éve m ondott: a 
tudás hatalom. Európa összes népei, az 
ó és új világ, versenyeznek ezen a pá­
lyán. Egy hírneves műbiráló nem rég 
azon tételt állította föl, hogy az emberi* 
ség által adott időben elért magasság 
mértéke : a képzőművészetek fejlődése. 
E szerint tehát a Phidiastól Lisipposig 
lefolyt idő és a cinquecento látta volna 
az emberiségnek eddig elért legmagas- 
sabb és többé aligha visszatérő virágzá­
sát; legfeljebb úgy csekélyke föllobba- 
nását a kultúrának nem lehetne elta­
gadni korunktól a Cornelius-féle carto- 
nok m iatt! Az emberi tevékenységnek 
egyetlenegy oldalából kölcsönözni így 
azt az ismertető jelt, a mely szerint az 
emberi fejlődés magassága mérendő, 
magában véve helytelen, s már ezért is 
épp oly jogosulatlan amaz ítélet, mint 
p. o. az emberiségnek egyoldalúan ethi- 
kai fölfogása a semitismus által. De ha 
van olyan jel, mely magában véve is mu­
tatja az emberiségnek haladását, ez 
úgy látszik, inkább a természet fölött 
való uralomnak elért foka. A művészet­
nek időbeli menetére esetlegességek foly­
nak be, mint tehetség, izlés, kegy, jólét. 
Egyedül a természetbuvárlatban és a 
természet fölött való uralomban nincs 
megállapodás ; gyarapszik egyre abirtok, 
alkot szünetlenül újra a teremtő erő. 
Egyedül itt hág föl biztosan minden új 
nemzedék az előbbinek vállaira. Egye­
dül itt nem csüggeszti el egy nec plus 
ultra a tanítványt, nem nyomasztja te­
kintély, talál a középszerűség is tisztes 
helyet, hacsak serényen és őszintén ke­
resi az igazságot. Végre, nem a művé­
szet óvja a civilisatíót az újabb elpusz­
tulástól. A művészet, minden nagysze­
rűségével együtt, ugyanazon körűimé 
nyék közt, mint gyakran, ina is gyámol- 
talanúl hátraszorúlna a barbárság előtt, 
hahogy a természetűi.lomány nem köb
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csönözne létünknek olyan biztosságot, 
mely annyira előföltétele lett annak, 
hogy végső okai fölöit többé már nem 
is gondolkozunk.

Ismeretes Macaulay komor jóslata 
arról az újzeelandi touristáról, ki, ha 
a római egyház gyöngületlen erejében 
fönnáland, talán a London Bridge egyik 
megrepesztett ivén fog elhelyezkedni, 
hogy ott a St.-Paul romjait lerajzolja. 
Ezen fantáziájánál Macaulay a pessimis- 
ticus világnézetnek hódolt, melyet a tör- 
ténetbu várok a polgári történelem vál- 
tozandóságaival való folytonos fog­
lalkozásukban elsajátítanak. A nagy rhe- 
tor azonban''fanfarai v a u já n á l  ugyan­
azon hibát követte el, mint rögtön azu­
tán azon Ítéleténél, hogy a természeti 
theologia alapjai ma ugyanazok, mint 
minden korábbi időben ; hogy a dolgok 
eredetén való bölcselkedésben egy mai 
gondolkozó épen csak ott van, a hol 
Thales és Simonides ; s hogy a lélek

V II A mai cultun

Mi árthatna még a modern culturá- 
nak ? hol a villám, a mely ezt a Bábel-tor- 
nvát szétzúzza? Elszédűlünk arra a gon­
dolatra, hogy hova vezeti majd az em­
beriséget a mostani kifejlődés száz, ezer, 
tízezer, százezer s megannyi év alatt. 
Mi lehet neki elérhetetlen ? Nem fogja-e 
még — a mint vakondok módjára he­
gyeken át, tenger alatt tovafurakodik
— elsajátítani a madárrepülést is a 
a levegő égben ? Nem fogja-e még —  a 
mint győzedelmeskedett a mechanika 
rejtvényein — megfejteni a szellem rejt­
vényeit is?

Hajh! gondoskodva van róla, hogy 
a fák bele ne nőjjenek az égbe. Nehe­
zen fog az emberiség valaha repülni, s 
sohasem fogja megtudni, hogy mikép 
gondolkozik az anyag. Ezen sorompókba 
beletalálni magunkat könnyebb, mint 
az örökös jégkorba, melyet a termé­
szettudomány, mint az emberi dol­
gok befejező képét, kérlelhetetlenül 
elénk tár. Különös végzet, hogy a ter­
mészettudomány, midőn a kultúrának,

halhatatlansága kérdésében egy müveit 
európainak, emberi belátásra korlátozva, 
azaz kinyilatkoztatás nélkül, nincs több 
módja a helyesnek eltalálására mint 
egy feketelábú indusnak. Macaulay figyel­
mét mindkét esetben elkerülte az embe­
riség helyzetében végbement, s ő tőle, 
mint történetírótól egyátalában, és sze­
mélyileg — mint látszik —  különösen 
távoleső azon változás, melyet a termé­
szettudomány újabban létrehozott s foly­
ton sebesedő gyorsasággal még egyre 
létesít. A modern emberiség mássá Ion 
mint a középkori és antik emberiség ; a 
mostani és az akkori állapotokat, belá­
tásokat és kilátásokat a természettudo­
mány új momentuma összehasonlitha- 
tatlanokká tette. Az inductio és tech­
nika talaján tudományunk és culturánk 
oly bizton nyugszik, mint a mily inga­
tagúi fölépűltnek és összeomlással fenye­
getőnek tűnt föl nekünk a speculatio és 
aesthetica talaján az antik tudomány 
és kultura.

' fenyegető veszélyek.

a barbárok ellen való biztosításában örök 
állandóságot látszott adni, ismét meg­
hiúsítja ezt a reményt s elrabolja bizal­
munkat e föld állandó lakhatóságában! 
El fog jönni egy nap, midőn az embe­
riség nem mondhatja töb b é : „íme, Ho- 
mér napja mi reánk is mosolyog;u egy 
nap, midőn a föld már csak mint jégteke 
forog a már csak cseresznyeszínben 
sütő nap körü l; egy nap, midőn, mi­
ként egykor világosság Ion, mert meg­
nyílott az első szem, sötétség lészen, 
mert bezárul az utolsó szem.

Am ettől a sorstól még milliónyi 
évek választják el az emberiséget. Az 
ifjú, az aggkor ő reá is váró bajainak 
és az elkerülhetetlen halálnak gondo­
latától nem háboríttatja meg magát az 
élvezésben és törekvésben. így mi is 
keveset törődünk az elképzelhetetlenül 
messzeeső, unokáinkat fenyegető végzet­
tel. Vagy inkább búslakodjunk-e a ha- 
sonlithatatlanúl közelebbi veszély miatt, 
mely a mai kulturára nézve a széntele­
pek kimerüléséből kiszámítható idő le-
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folytán fog előállani ? A ki felfogja an­
nak nehézségét, hogy a szén más erő­
forrással helyettesíttessék, nem lehet 
aggodalom nélkül tanúja vétkes rabló- 
gazdálkodásunknak. Az ipar pillanatnyi 
követelése bizonyára nem könnyen fé­
kezhető, végre is „az élőnek van igaza,a 
és ám lássák a későbbi nemzedékek, 
hogy mint járják majd szén nélkül a 
világtengert. Eszközöket keresni azon­
ban a, kivált Angliában szokásos, szénté­
kozlás meggátlására, sokkal okosabb föl­
adata lett volna az angol parliament- 
nek, mint beleavatkozni a kísérleti phy- 
siologia módszereibe, a mivel csak a 
tudomány haladásának és saját tekin­
télyének ártott.

Még más módon is fenyegetve van 
a kultura. Új népvándorlás felől bizton 
lehet; de a nagy városok kebelében, 
az ipar hangyabolyaiban maga nevelt 
egy nemzedéket, a mely, őrjöngő vagy 
elvetemült vezetők által elvakíttatva, 
tudatlanság és durvaság által veszé­
lyesebbé lehet rá nézve, mint a hunnok 
és vandalok az antik civilisatióra. Ezt 
irta Maculay; pedig nem is érte meg az 
1871-ikévet. Ismét túlságos sötéten 
látott. Ezen veszély természetszerű­
leg időben és térben csak egyes pon­
tokra van korlátozva. A kultúrának 
nagyban és egészben a vörös interna- 
tionálétől sincs mit félnie. Rabszolga­
háború, pór-háború, az anabaptisták 
üzelmei. a maival rokon néposztály- 
psychosisok voltak. Miként mi ezekre, 
úgy fognak a későbbi idők visszatekin­
teni a juniusi ütközetre és communere, 
s más alakban küzdeni ugyanazon kór­
ság ellen.

A veszély, a melyről itt szó volna, 
nem közvetetleniil fenyegető a kultura 
fennállására nézve, hanem azon aggasztó 
formára vonatkozik, a mely felé a kul­
tura —  jelenlegi fejlődéséből Ítélve —  
iparkodik. A veszélyt megjelölni nehéz, 
mert ezernyi apró körülményből áll, a 
melyeknek közepette élünk, s a melyek­
nek hatása oly lassan-lassan férkőzik 
belénk, hogy bizonyos elvonásra és 
élesbített megfigyelésre van szükség,

: hogy észrevegyük. Ezen veszélyre már 
| gyakran utaltak aggálylyal, sőt igen áta- 
| Jánosán a tényállást, a melyből ered, 
| korunk egyik betegségeül szokták raj­

zolni, nem adva magoknak világosan 
számot arról, hogy ez csak szükséges 
következése a művelődés-történet fen­
tebb kifejtett menetének.

Egyoldalúlag űzve a természettu­
domány, mint minden más ekkép gya­
korolt tevékenység, szűkké teszi a lát- 
kört. A természettudomány e mellett 
legközelebb esőre, a kézzel foghatóra, 
a közvetlen érzéki észlelésből láthatólag 
föltétlen bizonyossággal eredőre korlá­
tozza a tekintetet. Eltéríti a szellemet 
az átalánosabb, kevésbbé bizonyos szem­
lélődésektől s elszoktatja attól, hogy 
a mennyiségileg meghatározhatatlan 
dolgok birodalmában mozogjon. Bi­
zonyos értelemben megbecsülhetetlen 
előny gyanánt dicsőítjük ezt benne ; de 
a hol minden másik kizárva uralkodik, 
ott félreismerhetellenül könnyen elsze­
gényedik eszmékben aszellem, képekben 
a fantázia, érzésben a lélek, s az ered­
mény egy szűk, száraz és durva, mú­
zsáktól és grácziáktól elhagyatott gon­
dolkozásmód. Sajátsága továbbá a ter­
mészettudománynak, hogy egy részről 
viszonyban áll az emberi szellem leg­
magasabb törekvéseivel, másrészt pe­
dig észrevétlen fokozatok során mes­
terségszerű, csakis szerzésre irányuló 
működésre vezet. Az élet iránt támasz­
tott naponta növekvő igények mellett 
az utóbbi értelemben való folytonos el­
térés nem maradhat el. A természettu­
dományi tevékenység technikai oldala 
észrevétlenül mindinkább előtérbe lép ; 
nemzedék nemzedék után egyre jobban 
rá van utalva az anyagi érdekek ápolá­
sára. Az annyira túlbecsült politikai 
életben való részvevés is elvonja az em­
bereket az eszme kultuszától. A nyug* 
talanságban, mely az összes kultur-em- 
beriségen erőt vett, a szellemek jófor­
mán csak máról holnapra élnek. Kinek 
van még ideje és kedve leszállani az 
igazság mély aknájába, s elmélyedni az 
örök-szép tengerébe ? Kész, gyöktől
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elvont eredményekből, hasznos de szá­
raz tényekből, durván ̂ érzéki nézetekből 
alakul össze mai nap nagyon is gyakran 
szervtelen holmivá a műveltség. Keve­
sen törődnek még azzal, hogy miként 
találtatott meg az igazság, kevesen a 
dolgoknak csak létrejövésökben felis­
merhető összefüggésével, nemhogy a 
bevégzett alak bájával. Művészet és iro­
dalom rimáivá sülyednek alá a tömeg 
durva, változó Ízlésének, melyet a napi 
sajtó lehellete könnyen irányoz ide s 
tova. A hol már csak napi híresség lé­
tezik, ott megszűnik működni az em­
beri természet egyik legnemesebb ru­
gója, az utó-hírnév gondolota. így apad 
ki a szellemi termelés, mely csak világ- 
feledettebb odaadásban és türelmes 
hőségben teremt el nem mulandót, és 
ha Fontenelle szerint az ipar, főleg a 
tiszta tudománynak köszönheti éltető 
lökéseit, még ezt is fenyegetik azon vi­
szonyok, melyek részben az ő művei. 
Egy szóval, az idealismus legyőzetik a 
realismussal való harczban, és eljön az 
anyagi érdekek országa.

Nem csoda, ha a modern kultúrá­
nak alakulása azon országban tűnik föl 
legvilágosabban, a hol anyagi segéd­
források teremtése és természeti aka­
dályok legyőzése sokáig a pillanat leg­
főbb parancsa volt; hol tömegesen új 
életet kezdett a bevándorolt népesség, 
melynek nagyobb része úgyszólván föl­
égette maga mögött szellemi hajóit, s 
a hol történeti emlékek és irodalmi ha­
gyományok legkevésbbé gátolták a nép­
életnek túlnyomólag a technikára és ke­
resményre irányzott áramlatát. Nem 
csoda, hogy Amerika legkiválóbb ott­
hona lön az utilitarianismusnak. Itt oly 
állapotok mellett, hol az emberi társa­
dalom első föltételei forognak kérdés­
ben, kiválólag azon existentiák terem­
nek meg, melyeknek gazdagsága, bu­
jasága és külső csínja, ellentétben tu­
datlanságukkal, korlátoltságukkal, belső 
nyereségökkel, a neobarbárság fogal­
mát ébresztik. Tekintettel az amerikai 
életnek ezen Sealsfieldtől Bret Harteig 
ezernyi képben' elénk tüntetett oldalára

az európai culturának realisticával való 
aggályos elaszatosodását és begyomo- 
sodását, és a technikának rohamosan 
növekvő túlsúlyát amerikanizálásnak 
szokták elnevezni. Azóta a csillagos lo­
bogó elül lengett az eszméért való küz­
delemben ; oly dicsőség, melyet a tricolor 
egyedül magának követelt: s azután 
zsoldosként megfizettette magának a tett 
hadi szolgálatokat. Még egy másik csil­
lagos lobogóval is felelhet a jövő or­
szága az ilyen ócsárlásra: ifjú irodalmi 
dicsőségeinek lobogójával, a melyen 
mindenik csillag egy-egy hírkoszorúzta 
név a tudományban, költészetben és tör­
ténetírásban. S ama kifejezés mégis meg- 
honosúlt, s a nem amerikanizált ame­
rikaiaknak aligha lesz kifogásuk annak 
használata ellen, mert nagyobbára ma­
gok is panaszolják a fiatal óriás nevel­
tetésének ez alatt értett gyönge oldalát.

De hogyan ? Midőn amerikai kul­
tura ellen kelünk ki, nem a szálkát lát- 
juk-e testvérünk szemében, s nem vesz- 
sziik észre a magunkéban a gerendát ? 
Mennyire vagyunk azzal az ellentállással, 
melyet az amerikaihoz képest oly rég- 
biztosított, szilárdúl megalapított német 
kultura ama fenyegető törekvésekkel 
szemben kifejt ? Ha nem akarjuk ma­
gunkat a nálunk újabban annyira ked- 
veltté lett önámításnak átengedni, akkor 
meg kell vallanunk, hogy az amerikani­
zálásban már nyugtalanító haladásokat 
tettünk. Németország egygyé és erőssé 
Ion, s teljesülve van ifjúkorunk óhajtása, 
hogy a német nevet ismét tiszteltetve 
lássuk vizen és szárazon. Ki szeretne 
gáncsoskodni ilyen vívmányokban ? De 
képzeljük magunkat vissza ifjúságunk szét 
szakadozott, tehetetlen, szegény nyárs­
polgárias Németországába —  mintegy 
a császári város hideg pompájából egy 
borág és repkénykörülfogta középnémet 
városka szorongó otthonias ormai közé
—  nem érzünk-e valami hiányt a fé­
nyesen és kábítólag köröttünk rajongó 
jelenben? Nem kell-e fölsóhajtanunk 
a fecske-dallal: Oh, mi messze van 
a mi egykor enyém volt? álomszerűén 
eltűnt irodalmunknak rövid virágzása !
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Miként a politika és természettudomány 
a maga kemény valóságával elnémította 
a párisi termek kellemes csevegését, úgy 
bánt el nálunk is a klaszikus és romantikus 
hősök epigonjaival. Goethe maga is, 
ha ma ifjúvá lenne, valószínűleg meg- 
iratlanúl hagyná Götzöt, Werthert és 
Faustot, s inkább a birodalmi gyűlés­
ben gyakorolná a Gall által rádiagnos- 
tizált, akkor csak a malcesinei madara­
kon bizonyítgatott népszónoki tehet­
séget. Minden fénye mellett is, a 
melyben a német tudomány e pilla­
natban még tündököl, fájdalmasan 
nélkülözzük a felnövő nemzedékben 
azt a nemes szenvedélyt, mely egyedül 
kezeskedik a további szellemi nagy 
tettekért. A németeknek utóbbi időben

ismét fölébredt hajlama a bölcseleti 
speculatio iránt fcsak a Naturam ex- 
pelles furca stb. igazságát bizonyítja s 
nem képes bennünket megnyugtatni az 
ifjúságnak nagyon átalános és gyorsan 
növekvő közönyössége minden iránt, 
ami nem tekint sen mit, nem hajt hasz­
not és nem viszen előre*.

* E czikknek még egy fejezete van, 
mely a németországi gymnasiumokról s a 
tanulóknak azokban nyert készültségéről 
szól. Ezt a részt, mely tisztán tanügyi szem­
pontokat érint, annál bátrabban mellőzhet­
jük, a mennyiben kivonatban a „Tanáregy- 
leti Közlöny egészben a „Magyar Tan­
ügy11 1877 deczemberi száma közölte.

Szerk.

APRÓBB KÖZLEMÉNYEK.

C S I L L A G T A N .  

(R o v a tv e z e tő  : H elt,e r  Á g o s t .)

(5.) A MARS-BOLYGÓ PHYSIKAI VI­

SZONYAIRÓL. A Mars múlt évi augusztus, 
szeptember és október havában beállott 
oppositiója alkalmával többféle megfi­
gyelések történtek, melyek e bolygó 
physikai viszonyait illetőleg nagyobb 
fontosságúak, és átalánosabb érdekelt­
séget keltenek. Erre nézve érdekesnek 
tartjuk a következőkben három angol 
csillagász megfigyeléseinek eredményét 
közölni. A greenwichi csillagfigyelőn 
ismételve vizsgálta M a u n d e r  a Mars 
színképét, annak eldöntésére, hogy e 
színkép milyen származású tulajdonké­
pen, mutatja-e e színkép, hogy a Mars­
nak légköre van, vagy lehet-e belőle a 
bolygó felületének különbségeire kö­
vetkeztetést vonni. Augusztus hó 23ik- 
án és szeptember 26-ikán Maunder 
összehasonlította a Mars színképét a 
Holdéval, mely akkor körülbelül ugyan­
azon magasságbanvoltalátóhatár felett. 
A Fraunhofer-féle vonalokon kivüí mind 
a két alkalommal gyenge elmosódott

elnyelési csíkok látszottak. Ugyanezek 
a sötét csíkok —  számra nyolczan — 
szept. 21-ikén is mutatkoztak, a midőn 
a Holddal nem történt összehasonlítás. 
E csíkok közt csak három látszott a 
Hold színképében is, a többiek csak a 
Mars színképében fordúltak elő.

Szeptember 12-ikén, midőn a „Da- 
wes Ocean“-nak nevezett nagy, sötét 
folt foglalta el a bolygó korongjának 
közepét, megvizsgálta Maunder, hogy 
mutatkozik-e különbség a spectrumban, 
ha ez a korong különböző részeiből 
származik. A sötét folt (a „Dawes ten- 
gera) sokkal gyöngébb színképet adott 
mint a korong többi részei; különösen 
feltűnt ez annak vörös és sárga részé­
ben, de új elnyelési csíkok nem voltak 
láthatók. A sarkfoltok színképe D  és 
F  vonalak közt igen fényes volt, igen 
gyenge volt azonban benne a vörös. A 
Mars-színkép vörös vége sokkal halvá­
nyabb volt közel a széléhez mint má­
sutt, a violaszínű rész ellenben a korong -
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nak minden pontjain egyenlő erősnek 
látszott.

Az egész Mars-oppositió ideje alatt, 
a midőn az időjárás és más körülmények 
ezt megengedték, C h r i s t i e  é s Ma u n -  
d e r  a bolygóról rajzokat készítettek.
Ez alkalommal apróbb változásokat 
vettek észre, melyek a Mars légkörében 
történő változásokra mutatnak. Nehezen 
dönthető el, hogy ezek a változások a 
saját légkörünkből vagy a Mars légköré­
ből erednek-e? A korong kerülete sokkal 
világosabbnak mutatkozott, mint a ko­
rong többi részei. Ezenkívül még fe­
hér foltok megjelenését is észlelték a 
Mars korongjának különböző helyein, 
mi arra látszik mutatni, hogy olykor fel­
hők is keletkeznek a Mars légkörében.

Madeira szigetén G r e e 11 készített 
a Marsról 41 rajzot. Ezek közt a 12 leg­
sikerültebbet a Royal Societynak küldte 
be. Ezek a rajzok bizonyosságot tesz­
nek a Mars légkörének tisztaságáról, 
mivel éjről éjre a különféle részletek 
ugyanazon alakban mutatkoznak. A 
rajzok egyszersmind arról is tanúskod­
nak, hogy a Marsnak légköre van. E 
mellett bizonyít a részletek elmosódása 
a korong szélein, különösen pedig a 
sarkok közelében, hol a csekélyebb 
mérséklet következtében a vízgőzök 
nagyobb mértékben csapódnak le.

Augusztus hó 21-ikén Green igen 
érdekes figyelést tett, midőn a délkör 
irányában haladó fehér sávokat látott, 
melyek az északi sark felé irányúltak, 
és a mint látszik, hideg légárámoknak 
az egyenlítő felé tartó áramlását mutat­
ták. Szeptember 29-ikén ellenben a 
„de la Rue OczeánLl keleti szélét, a Mars 
korongjának egyik legélesebb részletét, 
két helyen felhők borították.

É L E

(Rovatvezető : I

( 2 . )  M i n ő  v i s z o n y b a n  á l l  a  v e ­

r í t é k e l v á l a s z t á s  AZ IDEGRENDSZER­

REL ? Általános tapasztalat, hogy az 
erős mozgás és a felhevülés izzadás- 
sal jár. Magasfokú láz azonban csak 
akkor idéz elő izzadást, ha az ideg-

Természettudományi Közlöny X kötet. 1878.

A sarki hó-öv kisebbedését világo­
san észre lehetett venni, néhány, a ma­
deirái utazás előtt készített rajzon. Ez az 
öv több mint kétszer akkorának mutat­
kozott, mint szeptember 29-ikén.

Egy harmadik Mars-észlelő J o h n  
Br e t t  augusztus 2-ikétől október 8-ikáig 
9 hüvelykes refractorral vizsgálta boly­
gónkat Anglia déli csúcsán, igen kedvező 
légköri viszonyok között. Eszközének 
jóságát mutatja az, hogy vele a külső 
Marsholdat és a Neptun nehezen kive­
hető holdját is látta. Brett-nek megfi­
gyelései azonban nem elégítenek ki ab­
ban a mértékben, mint a két előbbi 
figyelőé, a mennyiben az eddigi figye­
lések eredményeivel nem egyeznek 
A Marsot egészben véve rósz telescopi- 
cus tárgynak nyilvánítja, a mennyiben ko­
rántsem olyan jól és élesen látható, mint 
a Jupiter, de még úgy sem mint a Sa- 
turnus. A Mars légkörét figyelőnk kevéssé 
átlátszónak mondja. A bolygó rézvörös 
színéből hajlandó anyagának vörösen 
izzó állapotjára következtetni. A sarki 
fehér foltokat nem hótömegnek tekinti, 
hanem a Mars teste felett lebegő sűrű 
felhőlepelnek tartja, mely csakis a ke- 
vésbbé meleg sarkvidéken keletkezik, 
s igy többi részei tiszta légkört mutat­
nak. Brett nézetét avval támogatja, hogy 
az úgynevezett hófoltok a sarkvidéken
—  saját megfigyelései nyomán — nem 
közvetetlenül a Mars felületén vannak, 
hanem felette mint felhők lebegnek. Ezt 
a fölvételt erősíti Brettnek egy észle­
lése, mely szerint a fehér sarkfoltok 
árnyékot vetnek. (Monthly Notices of 
the Royal Astronomical Society).

H. A.

T A N .

l o g h  K á l m á n ).

rendszer nincs lehangolva. Innen van, 
hogy a bőr erős lázak mellett is forró 
és száraz marad s veríték-cseppek csak 
akkor jelentkeznek, midőn a láz alá- 
száll s a beteg közérzete javúl, az 
idegrendszer erélye pedig újra emel-

8
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kedik. Orvosok előtt ismeretes továbbá, 
hogy a gerinczvelő gyuladásnál, vagy 
a hátgerincz sorvadásnál a test alsó 
részén izzadás átalában nem mutatko­
zik, s jó jel az, ha fellép.

Ha már e tények arra utaltak, hogy 
a verítékelválasztás és az idegrendszer 
közt összefüggés lehet, akkor B. Lu ch- 
s i n g e r  legújabb kísérletei alapján 
erről többé nem kételkedhetünk. L. azt 
találta, hogy a macskák hátsó végtag­
jainak talpán verítékcseppek jelentkez­
tek, ha ő a nervus ischiadicus nevű s a 
hátulsó végtagokban elágazó ideget 
kikereste és bevezetett árammal iz­
gatta. Ezek a cseppek tisztán az ideg­
izgatás által létrejött és növekedett ve- 
lítékelválasztás folytán támadtak s nem 
talán azért, mintha a verítékmirigyeket 
körülvevő sima izomrostok az idegiz­
gatás folytán összehuzódtak volna s a 
mirigyekben már meglevő tartalmat 
kisajtolták volna. Ez onnét tűnt ki, 
hogy ha L. az egyik végtag nevezett 
idegét átmetszette, a másikat pedig 
épen hagyta s az állatot izzasztó kö­
rülmények közé helyezte, minő a fel­
hevítés, fulasztás, megmérgezés niko­
tinnal, akkor az épidegű oldalon izza­
dás jelentkezett a talpon, míg a másik 
oldalon izzadás nem volt. Nyomás ál­
tal soha sem lehetett az állatok talpi 
verítékmirigyeiből csak egy csöppecs- 
két is kinyomni. Világos tehát, hogy 
a verítékelválasztás az idegektől függ, 
s mindaddig nem történik, míg az ide­
gek valami módon nem ingereltetnek.

Ezek az idegek a háti gerinczvelő 
2— 3 utolsó gyökéből, valamint az 
ágyéki gerinczvelő 4 első gyökeiből 
erednek. Nevezett búvár ugyanis a 
8— 9-ik hátcsigolya közt a gerinezve- 
lőt átmetszvén, a fentebbi idegek iz­
gatására még verítékelválasztást látott, 
de azonnal megszűnt ez, mihelyt a ge­
rinczvelő alsó részét roncsolta el. Az 
izzadást okozó hatások közvetetlenül a 
verítékelválasztó központokra hatnak; 
tehát az állat felmelegítése, fullasztása 
vagy nikotinnal való mérgezése verí­
tékelválasztást idéznek elő még akkor

is, ha az agyat eltávolítottuk, vagy a 
gerinczagy hátulsó gyökeit mind át­
metszettük. (Schmidt’s Jahrb. 173. 
köt. 120. 1.) y.

(3) VAN-E A SZEMFOG ÉS SZEM KÖZÖTT 

v a l a m i  v i s z o n y  ? Ősrégi a hit, hogy a 
szemfog kihúzása veszélyes, mert meg- 
vakulást okozhat az azon oldali szemen. 
Megbízható, idevágó észleletek hiányza­
nak. s boneztani alapon nem is lehet 
összefüggést kimutatni a látás-ideg és a 
felső állideg közt. Vannak azonban 
esetek, hol a háromosztatú ideg egyik 
ágának izgatottsága mellett a szem kötő­
hártyája vérben dúsabb lesz, sőt a porcz- 
hártyán múló homályosodás léphet föl. 
így S c h i f f  M ó r i c z  azt találta, hogy 
kutyáknál a felső vagy alsó állkapcsi 
ideg átmetszése után, a megfelelő oldali 
szem 4— 8 nap múlva vérben dúsabb 
lett, könyezett és olyan forma nyálka- 
réteggel volt födve, minőt a háromosz­
tatú ideg szemgödörbeli ágának hűdése 
után látunk fellépni. A szem érzékeny­
sége a rendes maradt, a porezhártyán 
azonban felhőszerű homályosodás mu­
tatkozott. Ezen tünetek 12-ed napra tel­
jesen eltűntek. Schiff előtt hasonló tü­
neteket figyelt még M a g e n d i e  a 
kutyákon. —  D u p u y észleletei alapján 
a lovak koronkénti szemgyuladása ab­
ban találja okát, hogy valamely fogideg 
izgatva van. És Tenon erre vonatkozólag 
azt találta, hogy a lovak első zápfoga a 
4-ik év előtt még gyökértelen, közvetlen 
az első álíidegen fekszik s ezt nyomja. 
Mihelyt a foggyökér képződik, a mi a 
4— 8. évben történik, az ideg félretola- 
tik, s így a nyomás elől kitér. Ez azután 
megmagyarázná, miért fejlődik hályog 
lovaknál a zápfog növése alatt vagy 
kifejlődése előtt. És ez megmagya­
rázza egyúttal, miért oly ritka a há­
lyog angol fajlovaknál, melyeknél az alsó 
állideg már kezdettől a zápfog előtt van 
és nem alatta. Schiff azonkívül fiatal 
kutyáknál a zápfogak kibúvása alkalmá­
val szintén szembántalmat, vérbőséget, 
csipásságot, sőt porezhártya-átfuródást 
látott. Ha most ezen tapasztalatok ér­
telmezését kisértjük meg, akkor nem
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lehet másra gondólni, mint reflex úton 
létrejött vérbőségre. SchifF M. operált 
kutyáknál e szembántalmat látván fel­
lépni, leölte őket, s vizsgálat alá ve­
tette a háromosztatu ideg három főágát. 
Eltérőt nem talált. O fölveszi, hogy az 
ideget ért inger a központ felé haladva, 
innen átcsapott a háromosztatu ideg

M E Z Ő G A Z D

szemgödörbeli ágára is, s ebben reflex 
úton vérbőségre adott alkalmat. Sch. 
megjegyzi egyúttal, hogy e szembánta- 
lom csupán a kutyák egy harmadánál 
mutatkozott, s nem tudja eldönteni, 
mily mellékkörülmények közt indúlt 
meg. (Schiff, Unters. zűr Physiologie 
des Nervensystems I köt. 111 1.) y.

A S Á G T A N .

(R o v a tv e z e tő  : D a p s v  L ászt.ó .)

(3 .) H á r o m v ir á g ú  r o z s .B  1 o m ay e r 
A. azon átalánosan tapasztalható tüne­
mény láttára, hogy néha, kivált kövér föl­
dön nőtt, ritka vetés mellett, az őszi rozs 
egyes kalászain az egyoldali kétszemű ka- 
lászkákban, váltakozva harmadik szem is 
mutatkozik, vagy legalább a vakon ma­
radt harmadik virág helye feltalálható :
— azon gondolatra jött, hogy vájjon 
nem lehetne-e a rozs e hajlamát állan­
dósítani és tovább fejleszteni.*

1869 őszén nehány ily három szemű 
rozskalász magvával vetett be egy kis 
területet, —  a mely azonban sem mű­
velet, sem trágyázás tekintetében nem 
részesült valami kivételes bánásmódban 
és a termés 10% -ja már háromvirágú 
kalászt hozott.

Ez időtől fogva a lipcsei gazdasági 
intézet kísérleti telepén minden évben 
folytatta a háromvirágú rozszsal tenyész­
tési kísérleteit, melyeknek csupán az 
voltczélja, hogy az őszi rozsnál állandó­
sítsa, és a 3, illetőleg 6 virágú kalász- 
kákat megörökítse. A vetés rendesen 
szeptember végén, vagy október elején 
szokott történni, s a vetőgép sorai 

einte 13, majd 17, s végre 1873-ban
26 centiméter távolságra voltak beál­
lítva ; és ezen az úton valóban sikerült 
oda vinni a dolgot, hogy 1 873-ban már
45, 1876-ban pedig egész 75 °/„-ja volt 
a termésnek háromvirágú kalász. —  Ez 
utóbbi az ú. n. elite-vetés eredménye 
volt, a melyhez kiválogatott magvak 
használtattak.

Hogy ez ily rövid időre nem remélt

* Früling’s Landwirthschaftliche Zei­
tung, 1877. S. 401.

kedvező eredmény állandósága felől 
meggyőződjék, ugyanezen év november
12-ikén egy 50 □-m é te rn y i  területet 
vetett be az akkori termés magvaival. 
Evvel együtt egyszersmind jeruzsálemi 
rozsot is vetett egy 350 □-m é te rn y i  
területre. E szántszándékosan így ké­
sőre hagyott vetés ezéljának igen ked­
vezett a csakhamar bekövetkezett tartós 
hideg, mely a kikelést nagyon is késlel­
tette. Az eredmény azonban a három­
virágú rozsnál mégis kielégítő volt, míg 
a jeruzsálemi rozs az elkésés miatt felette 
ritka maradt. Egy ár (100 □ - m . ) a  há­
romvirágú rozsból 31 kg. szem és 79 kg. 
szalmát, a jeruzsálemi rozsból pedig
2 1*6 kg. szemet és 5 1 kg. szalmát adott, 
és pedig, míg a háromvirágú rozsban a 
a háromvirágú kalász még e kései ve­
tésnél is 30%  volt, addig a jeruzsálemi 
rozsnál ez már csak 1 % -ban  mutatko­
zott.

Hogy az őszi rozsnál néha szüksé­
ges lelegeltetés vagy lesar>ózás hatását 
is meghatározhassa, 1876 tavaszán az 
elite-vetésből 1 □ - m é te r t  egész a föld- 
színéig lekaszáltatott, s habár már ekkor
27 cm. magasak voltak a hajtások, a 
kedvezőtlen időjőrás mellett fejlett utó- 
sarjúzáson azért még mindig 15% volt 
a háromvirágú kalászok száma.

Ugyancsak 1876. márczius havában 
egy másik 3 6 □  méternyi elite-vetést 
egy kis patak vize elöntött, mi által e 
terület nagyon sokat szenvedett; de 
komposzttal meghintstvén , aratáskor 
azért még mindig 30%  háromvirágú 
kalászt adott.

E kísérletek által tehát constatáltnak 
mondható, miszerint az őszi rozsnak

8*
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három-, illetőleg hatvirágú kalászkákkal 
rakott kalászai állandósíthatok.

Más kérdés azonban az, hogy váj­
jon a rozs e válfaja létrehozásának van-e 
valami gyakorlati fontossága, illetőleg 
előnye az eddig ismert rozsfajok felett? 
E tekintetben Blomayer szerényen még 
mindig kétségesnek mondjakísérleteinek 
eredményét. A kísérleti évek alatt egy 
alkalommal t. i. 5 porosz holdnyi jó 
erőben levő terület 3 vámmázsa ily há­
romvirágú rozszsal vettetett be, egy 
zápor következtében a háromvirágú ka­
lászokkal bővelkedő vetés megdűlt, és 
a termés igen silányúl ütött ki.

Egy más esetben pedig Sziléziában, 
Neisse közelében, 1*75 hektár vettetett 
be 8 vámmázsa ily háromvirágú rozszsal; 
a vetés eleinte az azon vidéken szoká­
sos és erőteljes tenyészetűnek ismert 
hesseni rozsnál is kitünőbbnek látszott; 
de a bekövetkezett kemény tél sokáig 
tartott hótakarója alatt majdnem telje­
sen elpusztúlt, míg a hesseni rozs eléggé 
jól fenntartotta magát. A háromvirágú 
rozs terület tehát 14 ár kivételével ta- 
vaszszal újra kiszántatott, —  a megha­
gyott 14 ár-011 azonban később „majd­
nem kizárólag “ tisztán három virágú 
kalászok fejlődtek és pedig oly erélye-

N Ő V É :  

(Rovatvezető:

(4 .)  N ö v é n y h o n o s í t á s  1 8 7 7 - d i k

ÉVBEN A BUDAPESTI ÁLLATKERTBEN.) 

A növényhonosításnak nem csak az 
az egyedüli czélja, hogy idegen ég- 
alji növényekkel, melyek a mezőgaz­
daságra, az ipar és erdészet számára 
értékesek, honosító kísérleteket tegyen, 
hanem az is, hogy a hasznosnak és ér­
tékesnek látszó növények behozatala és 
nagyban termesztése által azok átalános 
művelését előmozdítsa.

E feladat sokkal nagyobb fontos­
ságú, mint a mennyire méltatják ; mé­
lyen behat az a honi ipar minden ágá­
ba, azért oda kellene törekedni, hogy 
a már ismert és művelt növények ne- 
mesíttessenek, és hogy hasznosságuk, 
legyen az korábbi kifejlődés, gazdagabb

sen, hogy e 14 árról a hatalmas szal­
mán kívül a kiváló minőségű mag 2*25 
hektolitert tett, s az egyes kalászok 
hossza az azon vidéken az előtt isme­
retlen 18 cm. hosszúságot érte el.

Arnyoldalúl hozza fel Blomayer to­
vábbá e háromvirágú rozsnak azon sa­
játságát is, hogy a harmadik mag igen 
könnyen kihull a kalászokból, úgy, hogy 
azoknak csak kis része kerül a csűrbe ; 
továbbá, hogy a kalászok neheziilésével 
együtt a vetésnek megdőlésre való haj­
lama is növekedik. —  De másfelől a 
fentebbi 14 ár termése is azt mutatta, 
hogy a három virágú rozsnak sokkal erő­
sebb tenyésző képessége van, mint az ed­
dig ismert kétvirágú fajoknak, és hogy 
ép e tulajdonsága következtében ha­
sonló viszonyok között nagyobb hajla­
ma van a megbokrosodásra, úgy hogy 
pl. a lipcsei kísérleti telepen 1875-ben
46, 1876-ban pedig 51*25 hektoliter 
magot s 9625 kg. szalmát és polyvát 
adott hektáronkint e vetés. Valószínű, 
hogy a tovább tenyésztés folytán az em­
lített árnyoldalak eltünedeznek, és a 
háromvirágú rozsból egy kiválóan elő­
nyös rozsfajt sikerülend a gazdáknak 
előállítani.

D a p s y  L á s z l ó .

Y T A N .  

x e i n  G y u l a ) .

termés avagy nagyobb gyümölcs nye­
rése, okszerű a növényi élettanon ala­
puló eljárás által kihasznált^ssék sőt fo- 
koztassék, annál inkább, minthogy ter­
mészeti törvény az, hogy a művelés ál­
tal megnemesített növények mindig ős­
alakjukhoz törekesznek vissza.

Ez a feladat azonban csak óssze- 
működés és ernyedetlen kitartás által 
oldható meg.

Ennek a működésnek egy példáját 
mutatja a múlt évben a mezőgazdaság 
s valószínűleg az ipar előtt is nagyér­
tékű növény, az „indiai sója-babLi ülte­
tése és tenyésztése.*

* Lásd a „Term. tud. K özl.“ X . k., 
101. fűz.
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Az állat- és növényhonosító-társulat 
felismerve magasztos czélját, hazafiui 
odaadással kezdi művelni e tért és 1877. 
évben következőkben mutatja be műkö­
dését :

Összesen 200 növényfaj vétetett 
vizsgálat alá.

I. Értékes iparú fá k  és cserjék. A 
kiültetett 35 faj közül következők mél­
tók említésre: Acer sacharatum L. Észak­
amerikai czukorjávor, melyet megfúr­
nak és kifolyó nedvéből czukrot készí­
tenek. — Az északamerikai diófák és 
Mory-fajok, melyek a nekik megfelelő 
mély iszapföldben feltűnő gyors és ha­
talmas növés által tűnnek ki, valamint 
az által is, hogy csak bizonyos magas­
ságot elérve hajtanak ágakat, minek 
következtében igen szép tiszta deszká­
kat szolgáltatnak, fájok műasztalosok 
számára igen értékes, mivel a mi dió­
fánkat szépségre és tartósságra jóval 
felülmúlják. Következő fajok ültettettek 
ki: 1. Carya alba, Nutt. (Juglans albar 
Michx) a valódi hikory. 2. C. amar a, 
Nutt. (J. amara Michx). 3. C. macroe- 
arpa> Nutt. 4. C. olivaeformis, Nutt. 
(J. Pecan, W alter; Jugl. angustifolia 
Michx.) Pekan nut. 5. C. tomentosa, 
Nutt. (J. tomentosa Michx,). 6. C. por- 
cina, Nutt. (J. pyriformis, Mhlbg.) red 
hikory. 7. Juglans americana nigra, 
Linné; már honosított. 9. / .  am. cinerea, 
Linné. — Liquidambar styraciflua. 
Lin. Amentacéae. Acerineae. Eszak- 
Amerika. Amberfa. — Planerajaponica. 
Thbg. Ulmaceae. Japáni érdekes és 
díszes kertifa. —  Pterocarya caucasica. 
Thbg. (Jug. pterocarya Michx.) Kauka- 
susi erdőkön. —  Pterocarya chinensis. 
Kth. China.— Pt. fra x in i fó lia  Spach. 
(Jugl. fraxinifolia Michx). Észak-Ame- 
rika. Szárnyas diók, dús ágazatuk, sűrű 
széles koronájuk s gazdag lombozatuk 
által á kerteknek nagy díszei, melyek 
mély és erőteljes talajt és kissé hűvös 
helyet kívánnak. —  Quercus alba, Linné. 
Amentaceae, Cupulifereae, Qu. casta- 
neat Michx. Qu. coccinea, Wangenheim. 
Qu. Nigra , Linné. Qu. palustris, du | 
Roi (Qu. Banisteriy Loddig). Qu. rubra, |

Linné. —  Mindezen északamerikai 
tölgyfajok lombozatuk szépsége és őszi 
színezetük pompája által tűnnek k i ; 
ennélfogva kertek és fasorok díszéül 
szolgálnak. —  Rhus succedanea, Linné. 
Fám. Terebinthinaceae, Japan. A ja­
pánok kifolyó nedvéből híres fénymázt 
készítenek.

II. A kísérletre kiültetett tízféle gaz­
dasági növény közül nevezetesek: Dac- 
tylis caespitosa Forster. Gramineae. A 
Falkland szigeteken s Patagoniában. 
Feltűnő nagyságú és igen sűrűén növő 
takarmányfű. — Symphitum asperri- 
mum. Bieberstein F. Asperifolieae 
Kaukasus. Takarmányfű, mely ajánlva 
van, de leveleire és korai hajtására 
nézve n e m  kitiinőbb a mi honos fa­
junknál és mint ez, nedves talajt igé­
nyel. —  Sorghum halepense; Person és 
S. nankinense, Thbg. Gramineae évelő 
füvek; talán takarmánynak használ­
hatók.

III. Kosárkötő iparra való fűzfajok 
közül 15 faj van kiültetve, melyek kö­
zül legjobban használhatónak mutatko­
zik a S. Lambertiana Smtk. és S. rubra, 
Hűd. —  Salix  uralensis, Forb .; igen je­
les faj, vékony, hosszú, szívós, ágatlan 
vesszőkkel ; jó mély talajt igényel. —  
S. purpurea, Linné. Jeles faj, hosszú, 
szép szívós vesszőt ad. —  S. viminalis, 
L in n é , a valódi kosárfűz és S. acuti- 
fólia Wildenow, a kaspiumi fűz, igen 
erős, szívós vesszőt tömegesen adnak.
—  S. vitellina, Linné (S. aurea Hort). 
Aranyfűz, szép hajlítható vesszővel, 
főleg mocsáros, vizenyős helyen dísz­
ük. —  S. caprea, Linné. Kecskefűz ; 
ez az erdei vagy hegyifűz, vesszeje igen 
erős és szívós, igen ajánlható.

IV. A  szövo-iparra szolgáló 15-féle 
rostos növény közül érdekes: Apocynum 
cannabinum, Aiton. Ap. hypericifolium, 
Ait. Eszak-Amerikában. Ap. venetum, 
Linné. Kaukazus. —  Laportea canaden- 
SIS, Rözl. és Lap .pustulata, Rözl.Urticeae 
(csalány) családjából; évelők. Mindezek 
honosíthatok és ajánlhatók mint 16 sőt 
20°/, jó és erős rostot adó növények.
—  S/ipa tenacissima, Linné (Macro-
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chloa tenacissima Kunth). Észak-Afrika, 
Spanyolország, az Alfa . —  Lygeum 
spartuniy Linné. Eszakafrika, Spanyol- 
ország. Az Espartó-fű és Fesiuca altis- 
sima, Boiss, Északafrika, déli Európa, 
az arabok Diss nevű füve. Mind a há­
rom fű (Gramineae) híres fonadékul szol­
gál és bámulandó mennyiségben vite­
tik az angolországi papírgyárakba.

V. Nevezetes élelmi növények: Ficus 
castle o f Kennedy, H. K. Ujabb időben 
Skólországban talált fügefaj; bő és kora 
termése végett ajánlható. Batatas edulis 
Chois (Convolvulus Batatas, Linné), 
fám. Convolvulaceae. Kelet-India, China 
és a déli tengeri szigeteken. Édes bur­
gonya. Már honosított, mely könnyű 
talajt és bő öntözést kiván. Theához, 
sütve igen ajánlható. —  Dioscorea sa- 
tiva, Hook. fám. Dioscoreae. Yamsz- 
gyökér. Igen hosszú és középvastagságú 
gyökeret ad ; tökéletesen honosított ; 
gyökere jól kitelel; a növény igen csi­
nos, felfutó ; bővebb nemesítést érde-

v melne. —  Oxicocos macrocarpa, Lám. 
és Vers. (Vaccinium macrocarpum. Ait.) 
Amerikai nagyszemű afonya. Eszak- 
Amerikában mint vásári gyümölcs már 
nagyban tenyészteíik. Honosított.

VI. Illat- és orvosi növény io-féle 
van kiültetve. Nevezetesebbek : Andro- 
pogon muricatus, Forsk s Ketz. Citro- 
nelle és And. Nardus, Linné. Vetivert. 
(And. citriodorus Desf.) famii. Grami­
neae, évelő füvek, Kelet-Indiában ho­
nosak, finom fűszeres illatú levelei és 
gyökerei kellemes theát adnak és illatos 
gyékény-készítésre használtatnak. — 
fasminium officinale, Linné. Fám. Jas- 
mineae. Kis-Azsiában és déli Európá­
ban honos, úgymint aPolyanthes tube- 
rosa, Linné. Fám. Asphodeleae Mexi­
kóban. Ezen két növény nagyban te- 
nyésztetik; igen kedvelt, finom illatszert 
készítenek belőle déli Európában, a 
Középtenger partjain.

VII. A földmivelési ministeriumtól 
kapott 22-féle külföldi magvak közül 
a következők fontosak: Arachis hipo- 
gaea, Linné. A hüvelyesek családjából 
(Leguminoseae). A földi dió hires és

igen fontos nyári olajnövény, melynek 
magvai bő olaj tartalmúak. Déli Franczia- 
országban és nyugoti Afrikában nagy­
ban tenyésztették. A Marseilli gyárak­
ban szappankészítésre használják. — 
Cajanus indica, Sprm. Szintén a hüve­
lyesek családjából, 3 válfajban. Kelet- 
Indiában honos ; de bő magtermése 
miatt most már majd minden melegebb 
éghajlat alatt tenyésztik. Főleg pedig 
Egyptómban. A növény folyvást növő 
bokor, minek következtében minálunk 
ki nem telel. —  Eleusine Coracana, 
Person. Nyári fű. Szerecsen köles. Ke- 
let-India és Közép-Afrikában honos, a 
hol magvaiból kenyeret és sört készíte­
nek. A fű igen hamar felnő és bokro- 
sodik, nagyon bőven termő magja tö­
kéletesen megérik; sima, széles levelei 
pedig valószinüleg takarmányúl hasz­
nálhatók. — Sója hispida, Münch. In­
diai sója. Paszuly-féle növény. Igen bő 
termékenysége- s alkatrészeire nézve a 
legértékesebb mezőgazdasági növények 
egyike —  Sorghum cernuum. Wild. 
Czirok-féle növény, fehér maggal, mely 
igen sok lisztet tartalmaz. A nevezetes 
Durah, mely Egyptomban, Sudanban 
és Indiában tenyésztetik.

VIII. 45  dísznövény közül a követ­
kezők nevezetesek: Amorphophallus-Ri- 
vierii Duriéu. Aroideae, évelő Kokhin- 
Khina. Miniatűr palmaszerű növése és 
levele igen díszessé teszik. Caladium 
esculentum, Vént. (Colocasia esculenta 
Schott, Árum esculentum Linné.) Aroi­
deae. Gumós növény. Tarogyökér, le­
velei tropikus nagyságúak, azért egyike 
a legdíszesebb növényeknek. Honos 
Dél-Amerikában és a déli tengeri szi­
geteken, hol majdnem gyermekfő nagy­
ságú gumója kedvelt élelmiszerül szol­
gál. —  Dioclaea glycinoides Decand. 
Papilionaecae. Évelő, felfutó, igen ele­
ven piros virágokkal, fürtökben. — 
Eryngium Lasseauxii, és E r . panda- 
naefolium, Chamisso.Umbelliserae, Dél- 
Amerikából. Évelők, különös ananasz- 
nö vény forma levelei miatt feltűnő díszes 
növény. — Imperata sachariflora, Sie- 
bold. Japanbó). Díszes fű. Kalászai
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ezüstfényűek. — Poiygonum cuspidatum, 
Siebold-Polygoneae. Japani évelő nö­
vény. Két méternyi magasságra gyor­
san felnő és fölbokrosodik, külszíne 
nem valami különös, azonban augusztus 
hóban tej fehérszínű, igen finom kis fürt- 
alakú virágokkal van megrakva, úgy, 
mintha gyöngyökkel volna behintve. — 
Pontedena cordata Lin. ( Unsema obtusi- 
fólia Desv.) Narcisii, Juss. Évelő vizi 
növény Virginiából. Junius hótól fogva 
folyvást szép kék virágokkal nyílik. Szép, 
ajánlható növény. — Punica nana, 
Linné. Puniceae. A törpe Gránátbo­
kor, minthogy törpén marad és bő­
ven nyílik, kis kertekben igen szép 
és alkalmazható díszbokor. Richar- 
dia melanoleuca. Ktlv. Aroideae. Déli 
Afrika. Levelei szép tarkák ; igen díszes 
vízinövény. —  Solanuni japonlcum. 
Thbg. Japan. Egész nyáron át igen

TERMÉ 

(Rovatvezető :

(5) A VILLANYSZIKRA SIKAMLÁSA.*  

A n t o l i k  K á r o l y ,  aradi gymn. 
tanár a villany szikra megrögzített útjá­
nak tanulmányozása közben a szikra 
természetére vonatkozólag legújabban 
felette érdekes eredményekhez jutott. 
Jelenlegi kísérletei csak folytatását, 
mondhatni kiegészítését képezik azon, a 
külföldön is úgy, mint hazánkban nagy 
érdeklődéssel fogadott kísérleti sorozat­
nak, melyet a villanyszikra utjának maga 
a szikra által történő lerajzoltatását il­
letőleg már 1075-ben tett közzé Poggen- 
dorf Annáljaiban (154. k. 15-old.)

A villanyszikra útjának e rajzait követ­
kezőkép állítja elő.

Közönséges, körülbelül 9 cm. hosszú 
és 7 cm. széles üveglemezekre elektró­
dok gyanánt finom csúcsba végződő 
stanniol-lemezkéket ragaszt, melyek fe­
lett az üveglapot fényezett látogatójegy- 
papirral vonja be. E papirt a csúcsoknál 
tűvel átszúrja és stearin-gyertya lángja 
felett bekormozza. Ezután az elektródo-

* E lőadatott n T erm . tud. társulat 1878  
február 30-ik i sznk'il;isén .

szép kéken virít. —  So/. pyraeanthum, 
Lám. Madagaskar. Sajátságos alakú 
sárgás tüskékkel fedett levelei feltűnő 
növénynyé teszik. —  Thalia dealbata, 
Fras. (Maranta dealbata Dietr, Vevonia 
stricta. Red.) Cannae Juss, Karolina. 
Feltűnő vízi növény.

Honosító kísérletekhez megmaradt 
a szabadban és pedig részben egészen 
szabadon, részben könnyű takaró alatt 
50 fajnövény. Ezek között van 5 faj 
Eucalyptus és pedig alpesi, melyek 
Párisban már —  6— 8 fok alatt kite­
leltek.

E kimutatást azon kellemes remény­
nyel teszem közzé, hogy sikerül a kö­
zönség figyelmét felkelteni és ez in ­
tézetre irányítni, mely oly fontos mun­
kálatok tényezője lehetne.

M a r c  F .

zily K á l m á n .)

kát erős leydeni-palaczk-batteria két sar­
kával hozza érintkezésbe, a szikrát az 
üveg felett átcsapatja, mely ez esetben 
egész tartama alatt a lemezen csúszik, 
vagy mint A n t o l i k  e tüneményt n e ­
vezi : sikamlik.

A sikamló szikra útja az által téte­
tik a lemezen maradandóvá, hogy a 
rajta levő kormot a papírról részint el­
söpri, részint elégeti. Állandósítás czél­
jából a rajz schellakknak borszeszben 
készített oldatával öntetik le, mely a 
borszesz elpárolgása után a koromréte­
get átlátszó védő burokkal vonja be.

Az így készített rajzok igen világos 
képet nyújtanak a szikrában végbement 
processusokról. Leglényegesebb részük 
egy, a két sarkot összekötő egyenes 
csík, melynek két oldalán, tőle nem 
nagy távolságra, igen számos párhuza­
mos vonal húzódik egyik sarktól a má­
sikhoz. Úgy látszik azonban, hogy ez 
utóbbi párhuzamos vonalak nem közve- 
tetlenűl a szikrától, hanem a környező 
levegő indítása folytán erednek, mert 
azon rajzokon, melyeket A n t o l i k  leg­
újabban légritkított térben állított elő.
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számuk és intensításuk a légnyomás ki- 
sebbedésével fogyott, mig igen csekély 
(2— 3 mm.-nyi) légnyomásnál alig vol­
tak észrevehetők.

A két sarkot összekötő egyenes vo­
nal legjellemzetesebben fejlődik ki a 
légritkított térben. Itt ugyanis követ­
kező alakkal bir : a tevőleges sarktól ki­
indulva e csík, mely mikroskop alatt 
párhuzamos szálacskákra bontható fel, 
az útnak mintegy O ’ó  részén megdagad 
és ékalakúan el van metszve ; e megda- 
gadott hely mellett jobbról és balról 
rhombusalakú foltok mutatkoznak, me­
lyek az elébb említett mellékcsíkok alig 
látszó nyomainak folytatását s egyszers­
mind az egész rajznak legvilágosabb 
részét képezik. A nemleges sarktól az 
útnak hiányzó 0*4 részéig nyúló csík 
igen gyöngén van kifejlődve, mellékcsí­
kok nélkül, vagy ezeknek alig látható 
nyomaival. A tevőleges csík nagyobb 
hosszasága A n t o 1 i k véleménye sze­
rint a tevőleges villanyosság nagyobb 
mozgékonyságának feltevése által ma­
gyarázható.

E kép A. szerint azt mutatja, 
hogy az útnak a positiv sarktól k. b. 
0*6, és a negativ sarktól k. b. 0*4 részén 
a két ellenirányú áramlat találkozott s 
hogy a két ellentétes villanyosság e helyen 
kiegyenlítődött. Az említett viszonyszá­
mokat illetőleg A n t o 1 i k eltér P e t e r s  
nézetétől, ki ugyancsak a koromrajzok 
tanulmányozásából azt következtette, 
hogy a szikra útjában három „harmadu 
található f e l : a tevőleges, a nemleges 
és a kiegyenlítődési harmadok.

A n t o 1 i k úgy találta, hogy e „har­
m a d o l  csak abban az esetben észlel­
hetők, ha a villanyvezetékbe bizonyos 
nagyságú rés van csatolva, vagyis a szik­
rának, mielőtt az üveglemezen elsikam- 
lanék, levegőn keJl átugrania. Ekkor 
ugyanis az tapasztalható, hogy a ki­
egyenlítődési hely (különösen nemle­
ges töltéseknél) annál nagyobb terüle­
tet foglal el és annál közelebb jut a 
nemleges sarkhoz, mennél nagyobb rés 
van a vezető lánczba becsatolva.

A n t o l i k  és P e t e r s  ellenében

K o n t Gyula, budapesti tanár tagadta,* 
hogy az ellentétes villanyosságok a szik­
rának meghatározott helyén egyesülné­
nek ; ő szerinte ugyanis az ellentétes 
villanyosságok a szikra belsejében egy­
másra influálnak. Állítását következő 
kísérleteivel igazolta: A működő Holtz- 
féle villanygép két gömbje közé terje­
delmes üveglombikot helyezett, s mi­
után ezen a villanyszikra elcsuszam- 
lott, helyét kénminiom porkeverékkel 
hintette be. Az igy keletkezett képek, 
véleménye szerint, a kiegyenlítődési hely 
illusórius voltát bizonyítják.

Azonban A n t ol i k, hogy kísérletei­
nél a szigetelők influenzájának a szikra- 
képződésére gyakorolt befolyását is te ­
kintetbe vehesse egy 25 30° C. hőmér­
sékletű vízzel megtöltött tágas lombi­
kon akként csúsztatta el a villanyszikrát, 
hogy a lombikot a Henley-féle kisütő 
elszigetelő asztalkájára helyezvén, a ki­
sütő két elektródját egymástól 8—10 
cm.-nyi távolságban annak falához alkal­
mazta. Nagy felületű leydeni palaczk- 
batteria szikráját csapatta át ezután a 
lombik oldala felett s a szikra helyét, 
mint K o n t, kén-miniom porkeverékkel 
behintvén, meglepő alakokat nyert. Az 
elsikamlott villanyszikra két végpontja 
(vagyis sarka) körül két nagy, zigzugos, 
de a köralakhoz közelítő „ sarkterületu 
képződött, melyek alakjukra és kén­
vagy miniom-tartalmukra nézve lénye­
gesen különböztek egymástól; mond­
hatni: egymásnak épen ellentétét ké­
pezték. E rajzok részletesebb leírásába 
itt nem bocsátkozhatunk, csak azt akar­
juk megemlíteni, hogy az ellentétes vil­
lanyosságok kiegyenlítődési helye a sarko­
kat összekötő vonalban itt is határozattan 
észlelhető\ Jóllehet tehát ez esetben a 
villanyos megosztásnak elég alkalma 
volt az érvényesülésre, minthogy a kí­
sérlet nem légritkított térben végeztetett, 
e megosztás az ellentétes villanyosságok 
kiegyenlítődésére még sem gyakorolt 
semmiféle befolyást.** F é n y e s  D e z s ő .

* L . „M ű egyetem i L a p o k w I I .  k. I. f.
** Részletesebben ,, Műegyetemi Lapok, ‘ 

III. k. 3 füzet.
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(6 .)  A t e l e p h o n - é b r e s z t ő . A  te­
lephon a rajta szállított hangokat tud­
valevőleg oly mértékben gyengíti, hogy 
azokat csak úgy hallhatjuk, ha a készü­
léket közvetetlen érintkezésbe hozzuk 
fülünkkel. E körülménynél fogva a te­
lephon mostani szerkezetével lehetetlen 
a hangot oly erélylyel tovavezetni, hogy 
valakit, ki nagyobb szobában van és a 
készüléket a füléhez nem tartja, arra 
tudnánk figyelmeztetni, hogy a feladó 
állómás sürgönyözni készül. Ennek kö­
vetkeztében szükségesnek látszott a tele­
phonnal valami jelző készüléket kapcso­
latba hozni, nehogy a szándékolt köz­
lemény a figyelmet kikerülje.

Világos, hogy villanyos telepben 
gerjesztett és a telephon huzalán ve­
zetett áram segélyével csengetyüt 
lehetne megkondítani, mely ébresztő 
gyanánt működve, az érintett hiányt 
pótolná, de az efféle készülék nemcsak 
hogy a telephon előállítási költségeit 
tetemesen növelné, hanem azt egyik 
kitünöbb tulajdonságától, t. i. a villanyos 
áram gépszerű gerjesztésétől fosztaná 
meg egyúttal. W. C. Rontger más figyel­
meztető készüléket talált fel, mely czél- 
jának eléggé jól fog megfelelni.

A telephon szokásos szerkesztésé­
nél fogva a mágnesnek eddigelé csak 
egyik sarka volt működésben ; ő a má­
sik sarkot is tevékenységbe hozza, egy 
külön sodrony-tekercscsel látván azt el, 
mely az első tekercs mögött a vezetékbe 
van beigtatva. A huzal két vége a te­
lephon szőri tó-csavarjai által a máso­
dik telephonhoz menő vezetékkel áll 
kapcsolatban. A mágnes egyik, p. déli 
sarka mellett áll egy hangvilla, mely a 
telephonnal együtt egy együtthangzó- 
szekrénykéhez van erősítve. Mind a fel­
adó mind az átvevő-állomás ily módon 
lesz berendezve ; megjegyzendő, hogy 
a két hangvillának egy hangolatának kell 
lenni. Ha már most a feladó-állomás 
jelezni akarja a telephoni párbeszéd 
megindúltát: egy vonóval csak meghúzza 
saját hangvilláját, a huzal-tekercsben ez 
által indított áram elég erős, az átvevő 
állomásbeli hangvillát is oly intensiv

rezgésbe hozni, hogy az imigy ébresz, 
tett hang még nagy szobában is vilá­
gosan hallható lesz. Az illető egyén, az 
adott hangjel által figyelmeztetve, a 
telephont szokott módon füléhez tartja, 
hogy a feladó-állomás közleményét át­
vehesse. S így megfordítva !

Ily kísérletet tett a feltaláló egy tá­
gas teremben, mintegy száz ember je­
lenlétében, kiknek mind egyike tisztán 
hallá a villa zengését, mely az egy tá­
volabb szobában levő iker-hangvillának 
a leirt módon történt rezgésbehozatala 
által jött létre, mind a két villának hangja 
a König-féle négy szer-jelzett c-nek felelt 
meg ; mélyebbhangú villák hangja ke- 
vésbbé tisztán hallatszott, magasabb han­
gokkal pedig nem lehetett kísérletet 
tenni, a menyiben ilyen hangvillák nem 
állottak rendelkezésére.

Érdekes az a kísérlet is, mely szoros 
összefüggésben áll azon kérdéssel, mi­
képen lehet telephon segélyével a külön­
féle hangszineket utánozni. Ha a fentebb 
leirt telephonban az egyik, négyszer jel­
zett c-re hangolt villát egy magasabbra 
hangolttal felcseréljük, s azt nyirettyüvel 
megvonjuk: akkor egy a vezetésbe igta- 
tott közönséges szerkezetű telephon se­
gélyével még oly hangokat is tisztán hall­
hatunk, melyek rezgés-száma 12.000-ig 
terjed másodperczenkint, —  jeléül an­
nak, hogy egy mágnes magnetikus álla­
potának váltakozásai még akkor is észre­
v ehe tő ig  következnek be, ha az ezen vál­
takozásokat előidéző erők nagysága má­
sodperczenkint még 24.ooo-szerváltozik 
is meg. Ez oly eredmény, melyet egy- 
átalában alig lehetett várni, minthogy 
tudva van, hogy a mágnesek polarisa- 
tiójának minden váltakozása időt kíván. 
Vájjon az efféle magasabb hangok a 
mélyeknél aránylag gyengébbek-e, azt 
nem lehet meghatározni; de valószínű, 
hogy így van.

Egy másik kísérletben arra hasz­
nálta a telephont, hogy megállapítsa 
vele azon villanyos rezgések bekövet­
kezését, melyek H e l m h o l t z  és má­
sok szerint egy inditó-készülék főára­
mának megnyitásával az indított tekercs-
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ben akkor ébresztetnek, ha ez utóbbinak 
végei egy condensator fegyverzetével 
vannak kapcsolatban. E czélból a tele- 
phont a tekercs és condensator közt ig- 
tatta be a vezetékbe, s megfigyelte a 
hatást, melyet az indító tekercsbeli áram 
megnyitása gyakorolt.

Ha az indító tekercs végei nem vol­
tak egybekötve a condensatorral, akkor 
tompa durranást lehetett hallani a tele­
phonban ; ha ellenben a huzal végei a

condensatorral összeköttetésben ;illot- 
tak, ezen durranást egy rövidebb, ma­
gasabb hang kíséri, melynek rezgései 
számát zeneértő fül meg tudná talán 
határozni; bizonyságul annak, hogy 
csakugyan léteznek ily rezgések, minők­
ről az utóbbi esetben szó volt.

E kísérletekhez igen vékony és igen 
mély hangolatú lemezzel biró telephon 
volt használva.

(„ Natúré “ dec. 1877.) p. I.

TÁRSULATI ÜGYEK.
Jegyzőkönyvi kivonatok a társulat üléseiről.

VIII. V Á L A S Z T M Á N Y I  Ü L É S .

1 8 7 8 , január 1 2 -ikén.

E lnök: T h a n  K á r o l y ,

Titkár előterjeszti a különböző bizott­
ságok jelentéseit:

A  Szinnyei bibliographiája ügyében 
kiküldött állandó bizottság a benyújtod 
munkát megvizsgálta s kinyomtatásra aján­
lotta. A  nyomdai ajánlatok közül az Athe- 
naeum ajánlatát fogadta el. mint a mely a 
legjutányosabb volt. Ennél fogva az Athe- 
naeum meg is bízatott a mű nyomtatásával 
s az tényleg sajtó alá is került.

A  könyvkiadó vállalati bizottság, 18 7 7 -ik 
évben a II. cyklus lejárván, új cyklus meg­
indítását hozza javaslatba. A  kiadandó 
munkákat illetőleg még nem jött végleges 
megállapodásra, a mennyiben előbb egy aján­
latba hozott nagyobb munka illusztrácziójá- 
nak költségeiről akart tudomást szerezni. 
Ennek megérkezése után azonnal összeül a 
bizottság s akiadandó műveket megállapítván, 
jelentést teend a választmánynak. A  választ­
mány e bizottságok jelentéseit tudomásúl 
veszi s a könyvkiadó vállalat újabb cyklu­
sának megindítását helyesléssel fogadja.

Titkár előterjeszti a munkák megírá­
sával megbízottaknak jelentéseit munkáik 
állásáról.

1. M o c s á r y  S á n d o r  munkája be­
adásának határidejét 1 8 7 8  deczember 3 1 - 
dikéig meghosszabbíttatni kéri. A  választ­
mány azt hiszi, hogy e meghosszabbítás a 
munka értékének előnyére fog válni, azért 
ebbe szívesen beleegyezik.

2 . P l ó s z  P á l é s C s a n á d y  G u s z ­
t á v  munkájok előhaladásáról tesznek je­
lentést ; teljes befejezésére azonban még egy 
félévi határidőt kérne];. PJósz P. azonfelül

jelenti, hogy egyes, az elemzésre fontos és 
jellegző borfajokat minden igyekezete da­
czára sem tudott megszerezni, azért kéri a 
választmányt, hogy a Term. tud. Társulat 
elnökének aláírásával ajánló levelet legyen 
szíves neki kiállítani, melyben az a czél 
legyen kitüntetve, a melyre ő a borokat kéri. 
A választmány e jelentést tudomásúl veszi, 
a határidőt félévvel ( 1 8 7 8  jul. 3 1 ) meg- 
hosszabítja s az ajánló levél kiállításával a 
titkárságot és az elnököt bizza meg.

3 . P u n g u r  G y u l a  jelenti, hogy 
Magyurország tücsökfajainak monographiá- 
jával teljesen elkészült s csakis sajtó alá 
kell az egészet rendeznie ; e czélból a ha­
táridőt 1 8 7 8  február 2 0 -ikáig meghosszab­
bítani kéri. A  munka beadásának határideje 
a kért időig meghosszabbíttatik.

4 . H e r m á n  O t t ó  jelenti, hogy 
„Magyarország pókfaunája* czimű munká­
jának második része: „A rendszer* teljesen 
elkészült és ki is van nyomva; hátra van 
még a tisztán descriptiv rész. Egyúttal 
ajánlja a választmánynak, hogy az eredeti 
tervezettől eltérőleg a második részt válasz- 
sza el a descriptiv résztől s adja ki külön, 
annál is inkább, mert a descriptiv részben 
elszámlálandó fajoknak két nyelven való 
leírását, minthogy azok már idegen nyelven 
le vannak írva, költség- és munkakimélésből 
is szükségtelennek tartja; két nyelven csak 
az új fajok íratnának le. így a munka nem 
két, hanem három kötetben jelennék meg. 
A  választmány az előadott indokokat mél­
tányolva, czólszerűnek tartja, hogy „A rend- 
czcr“ ' mint önálló kötet jelenjen meg, a
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tisztán descriptiv rész pedig — eltekintve 
az új fajoktól — csak magyar nyelven, s 
mint harmadik kötet jelenjen meg.

Titkár előterjeszti, hogy a vegytani pá­
lyázatra beérkezett munka a választmány 
által kijelölt bírálóknak kiadatott s azok 
be is nyújtották bírálatukat. Felolvasva a 
bírálatokat, kitűnik, hogy a bírálók a mű­
vet a jutalomra egyhangúlag méltónak Íté­
lik. A  választmány a bírálók véleményét 
magáévá teszi, s a jutalom kiadását saját 
részéről is ajánlja.

Az országos érdekű kutatások sorrend­
jében 1 8 7 8 -ik évre physikai és meteorolo- 
giai művek megírása következik. Erre nyilt 
pályázat hirdetendő. A  nyilt pályázat a köz­
gyűlésen ki fog hirdettetni.

Titkár előterjeszti S e m s e y  A n d o r  
úrnak a választmányhoz intézett levelét, 
melyben 1 2 0 0  forintot bocsát a társulat 
rendelkezésére pályadijúl a következő kér­
dés megoldására: „ Vizsgáltassák meg pon­
tosabban hazánknak eddig kevéssé, vagy 
nem ismert érczterülete geologiai és petro- 
graphiai tekintetben különös tekintettel a 
bányászati viszonyokra." A  választmány ez 
ajánlatot köszönettel fogadja, s a kérdést 
nyilt pályázat útján kitüzendőnek s a köz­
gyűlés elé terjesztendőnek határozza.

A  múlt választmányi ülés óta a könyv 
tárba következő ajándékok érkeztek: Kriesch 
János: A  természetrajz vezérfonala I., II. 
és III. rész, negyedik kiadás; szerző aján­
déka. — Ladenburg: Vortráge íiber die 
Entwicklungsgeschichte dér Chemie in den 
letzten hundert Jahren; Hauer: Chemische 
Briefe, Georgievics Pál ajándéka; Békefíy 
Károly: A  magyarországi kegyes tanitórend 
névtárát ajándékozta a könyvtárnak. K ö ­
szönettel vétetnek.

Titkár elszomorodással jelenti, hogy a 
múlt választmányi ülés óta hárman húnytak el 
tagtársaink közül, névszerinti Kolozsváry 
Endre Bonyhádon. Szécsy János, ref. leik. 
Majosházán, Szojka Sándor, főerdész Zá- 
vodkán. Szomorú tudomásúl szolgál.

Kiléptek, részben pedig kitöröltettek a 
tagok sorából 7 3 -an. Tndomásúl vétetik.

Örökítő taggá lett T h a n h o f f e r  L a jo s .  
Örvendetes tudomásúl szolgál.

Az újonnan ajánlott tagok nevei fel­
olvastattak, s mindannyian, számra 8 7 -én, 
megválasztattak. Velük a tagok száma, a 
veszteségeket leszámítva 4 8 6 7 -re emelkedett.

Több tárgy nem lévén, elnök megkö­
szöni a lelépő választmánynak buzgó mű­
ködését

IX . V Á L A SZ T M Á N Y I ÜLÉS. 

1 8 7 8  február 30.

E l n ö k : T h a n  K á r o l y .

Elnök üdvözli az új választmányt, mely 
ed évben először tartja ülését.

Titkár felolvassa a választás jegyző­
könyvét és az új választmányi tagok nyi­
latkozatait, melylyel a tisztséget elfogadják. 
A választmány megalakúltnak tekintetik.

Titkár előterjeszti a földmivelési minis- 
terium egy átiratát, melyben a társulat tu- 
dósíttatik, hogy a Johnson: „Hogy nő a ve- 
tés“ —  czimű munkából a múlt évben 1 2 5  

példányt értékesítettek, melynek ára is utal­
ványoztatok. Örvendetes tudomásúl szolgál.

Titkár előterjeszti a forgó tőke bevé­
teleire és kiadásaira vonatkozó előirányza­
tot 1 8 7 8 -ik évre. Az előirányzat elfogad- 
tatik.

Titkár előadja, hogy a Közgyűlés két 
indítványnak tárgyalását, illetőleg eldönté­
sét bízta a választmányra: egyik Dapsy L. 
indítványa az indítványoknak a közgyűlésen 
való tárgyalására vonatkozó módozatok meg­
állapítása, másik pedig Brix Iván indítványa 
egy időhöz nem kötött, laza füzetekben 
megjelenendő folyóirat megindítása ügyében. 
A választmány az első indítvány érdemleges 
tárgyalására Balogh K., Dapsy L. és Szily 
K. úrakból álló bizottságot nevez ki. a má­

sodikat pedig a szerkesztő bizottsághoz 
teszi át.

Hantken Miksa, ki Magyarország geo­
lógiájának megírásával van megbízva, jelenti, 
hogy munkáját a kijelölt határidőig, a múlt 
év végéig, másnemű hivatalos elfoglaltsága 
miatt nem fejezhette be, bár az adatok 
gyűjtésével és egyes rajzok elkészítésével 
előre is haladt. A  választmány tudomásúl 
veszi a jelentést s egyszersmint a titkárt 
felkéri, intézzen nevezett szerzőhöz kéruést, 
mikor gondolja a munkát befejezhetni és 
sajtó alá adhatni.

Dr. Róth Samu, reáliskolai tanár, arról 
tudósítja a választmányt, hogy Szepesmegyé- 
ben, Porács közelében, egy barlangot fedez­
tek fel, melyben ősállatok csontjai s egyéb 
maradványok is találhatók; ajánlkozik e 
barlang kikutatására és leirására, ha a tár­
sulat erkölcsi és 1 0 0 — 1 5 0  forintnyi anyagi 
támogatásban részesítené. A választmány 
egy megbizó-levél kiállításával és 1 0 0  forint 
utalványozásával mind a két irányban támo­
gatni óhajtja az ajánlkozót.

Avéd Jákó és Cserni Béla tanárok je­
lentik, hogy Gy.-Fehérvárott a hulló csilla­
gok megfigyelését örömmel elvállalják s a
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megfigyelések eredményeit annak idején 
Ó-Gyallára megküldik. Ezzel Erdélyben is 
lesz egy figyelő állomás. Örvendetes tudo­
másul szolgál.

Konkoly Miklós beküldi jelentésit a 
hulló csillagok megfigyeléséről 1 8 7 7 -ben. 
Végén kiemeli, hogy az időjelzésben a 
távirda-hivatalok pontatlansága nagy aka­
dály volt. A  választmány ez ügyben a táv- 
irdai igazgatósághoz erre nézve, kérelmet fog 
intézni.

Ferenczy Vilibald Liebig: „Chemische 
Briefe“ czimű munkáját ajánlja lefordításra a 
könyvkiadó vállalatban. A  könyvkiadó-bi- 
zottsághoz tétetik át.

A  könyvtárba következő ajándékok 
érkeztek: Fr. K e r n t l e r :  Erfahrungen aus 
dér Praxis dér Rothweinbereitung, szerző

ajándéka. A  magyarországi növénycsere- 
egylet szárított növényeinek lajstroma, Rich- 
ter Lajos ajándéka. Köszönettel fogadtatnak.

Titkár elszomorodással jelenti, hogy a 
múlt választmányi ülés óta négyen húnytak 
el tagtársaink közül, nevezetesen: László 
Alajos, tanár Váczon, Lipcsey Lajos, bir­
tokos K.-Újszálláson, ifj. Pénzes Ferencz 
Kis-Hörcsökön és Torda Sándor, s. tanár 
Debreczenben. Szomorú tudomásúl szolgál.

Kiléptek s részben mint öt éves adó­
sok, kik hét levelet válasz nélkül hagytak, 
kitörültettek, 5 7 -en. Tudomásúl van.

Az új tagokúi ajánlottak nevei felol­
vastattak és mindannyian, számra 7 9 -en, 
megválasztattak. Velők a tagok száma, a 
veszteségeket leszámítva 4 8 8 5 -re emelkedett.

LEVÉLSZEKRÉNY.
(13.) AZ „APRÓ MADARAK HAGYMÁVAL"  

czímű czikk ötletéből több levelet és leve­
lező lapot vettem, a melyekben azt kérdik 
tőlem, nem lehet-e e dologban hatóságilag 
intézkedni ? Intézkedni rendeletek képében 
lehet; de a végrehajtás ellenőrzése lehetet­
len, mert külön és roppant ellenőrzési ap­
parátust igényelne. Avagy melyik közegre 
lehetne bizni minden képzelhető rejtett 
madárirtási mód fölkutatását egy terjedel­
mes határ egész területén ? A  mig a köz­
nép nem világosodik föl, addig az apró 
madaraknak csak egy lehet az őre és vé­
dője : a társadalom fölvilágosodott része, 
mely többet lát és többet végezhet a leg­
jobb hatóságnál — s nagyobb sikerrel is, 
mert széltiben alkalmazhatja azt az eszközt, 
melynek ily dolgokban legnagyobb a ha­
tása : a tanítást, figyelmeztetést. Úgy va­
gyunk evvel, mint a nyilvános kertekkel, a 
melyeknek legjobb őre a látogató miveit 
közönség maga, mert hát a legjobb őr sem 
lehet egyazon időben a kert minden pont­
ján. Nos hát, Magyarország is egy nagy 
nyilvános kert, erdeje madara a hatóságon 
kívül „a miveit közönség oltalmába ajánlta- 
tiktí s úgy a mint ezt kertekben, sétahelye­
ken táblákon olvassuk s gyakoroljuk, olvas­
suk értelmünk tábláján s gyakoroljuk mind­
nyájan mindenütt! Az egyik levél szerint

e télen 5 0 0 -ként küldettek a tengeliczek 
Németországba. H e r m á n  O t t ó .

(1 4 .) Következő sorokat vettük: A  Mo- 
ser-féle képek számos érdekes képződés­
módja között bizonyára nem utolsó helyen 
áll azok előállításának olyféle módja, melyet 
itt leírni szándékozom.

Egy nyolcz év előtt készített, körül­
belül 3 0  cm. hosszú és 2 0  cm. széles, 
Anreiter-féle színekkel festett fénykép több 
hónapig állott oly helyen, hol a délutáni 
nap közvetetlen sugarai naponkint érhették. 
A  mint a keret üveglemezének homályossága 
által indíttatva, a kere'.et szétszedtem, az 
említett üveglemezen nagy meglepetésemre 
a fényképnek tisztán kivehető, fehér színben 
látszó negatív rajzát vettem észre. A fehér 
réteg csekély érintésre is könnyen levált az 
üvegről és mikroskop alatt kristályos szö- 
vetűnek látszott.

A  tünemény valószínű magyarázata ez: 
A  képre eső napsugarak annak sötétebb 
helyei által nagyobb mennyiségben nyelet- 
vén el, mint a világosabbak által, a rajtok 
összehalmozódott sugártöbblet nagyobb mér­
tékben fejtett ki vegyi hatást a lakkra, 
melylyel a fénykép be volt vonva. E vegyi 
hatás e lakknak a képről való elpárolgásá­
ban és a hidegebb üvegre való lerakódásá­
ban nyilvánúlt. F é n y e s  D e z s ő .
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TERMÉSZETTUDOMÁNYI TÁRSULAT
RÉSZÉRE TETT ALAPÍTVÁNYOK.

(Pótlékul a közgyűlés jegyzőkönyvéhez, 102 füzet.)

frt. kr.

Gróf A n d r á s s y  G y ö r g y  f ,  1 8 4 6 ,  k é s z p é n z b e n ............................................ 1 0 5 .—
D r . B a l o g h  K á l m á n , B ud apest ,  1 8 7 3 ,  k é s z p é n z b e n .....................................2 0 0 . —
Békési  G y u l a , D e b r e cz en  1 8 7 3 ,  k észpénzben  ............................................ 6 0 . —

Idösb  B en e  F er e n c z  f ,  B u d a p e s t  1 8 5 8 ,  k é s z p é n z b e n .....................................2 1 0 . —
D r . B en e  R u d o l f , B u d a p e s te n  1 8 7 4 ,  é r t é k p a p í r b a n ..................................... 1 0 0 .—
Be n e d e k  József  f  hagyatéka, 1 8 5 7 ,  (kamataival) k ész p é n z b e n  • • * 7 9 .2 2
Bl a t h y  E d e , M ünchen  1 8 7 4 ,  k é s z p é n z b e n ...........................................................6 0 . —
Bu g á t  P á l , f  a lapítványa pályakérdésekre ,  saját nevére  1 8 6 4  . . . 2 0 0 0 , —  

B u g á t  P á l  g yűjtése  S c h u s t e r  J á n o s  n e v é r e  (pá lyakérdési  alapít­

vány, 1 8 4 0 ;  kamataival együtt  1 8 6 7  márcz. 7 “i g ) .....................................2 5 6 6 . 0 2
Bull a  T h e o f il , Zircz 1 8 5 7 ,  k é s z p é n z b e n ...........................................................6 0 . —

D r . Cs á s z á r  K á r o l y , B u d a p esten  1 8 7 5 ,  k é sz p én zb en  . . . 1 0 0 .—
Cs au sz  M á r t o n  f ,  B u d a p e ste n  1 8 5 7 ,  k ö n y v e k b e n .  . . . 1 8 0 . —  

Csen g e r i  A n t a l , B u d a p e s t  1 8 7 3 ,  értékpapírban . . .  . . 1 0 0  —
Cza p k a y  Józ s e f , B u d a p e s t  1 8 6 9 ,  készp én zb en  . . . .  . . .  2 0 0 . —
Cz in d e r y  L ászló  f ,  B u d a p e s t  1 8 4 6 ,  készp én zb en  . . . .  1 0 5 .—
D o m a n ic z k y  Is t v á n , B u d a p e s t  1 8 7 3 ,  értékpapírban . . . .  1 0 5 .—
E g r e s y  R ezső , B u d a p est  1 8 7 2 ,  értékpapírban . . . .  . . .  5 2 5 . —
Báró  E ö t v ö s  L o r á n d , B u d a p e st  1 8 7 3 ,  k é szp én zb en  . . .  . 2 0 0 . —
T o lnai  G r ó f  F e st e t ic s  P á l , B u d a p est  1 8 7 5 ,  készpénzben  . . . .  2 0 0 . —

Gs c h w in d t  M i h á l y , B u d a p est  1 8 6 9 ,  k é s z p é n z b e n .....................................1 0 0 .—
G ubicz A n d r á s n é  f  hagyatéka  1 8 7 4 ,  é r t é k p a p í r b a n ..................................... 1 0 0 . —
D r . G y ö m ö r e y  V in c z e , S ü m e g h e n  1 8 7 5 ,  é r t é k p a p í r b a n ................................ 1 0 0 .—
Gr óf  H a d ik  B é l á n é , P á ló c z o n  1 8 7 5 ,  k é s z p é n z b e n ..................................... 2 0 0 . —

H ám Já n o s  f ,  Szathmár 1 8 4 7 ,  k é s z p é n z b e n ...........................................................2 1 0 . —
H am a liá r  K á r o l y , R .-Szom bat 1 8 7 3 ,  k é s z p é n z b e n .....................................6 9 . —
H a m m er sch m idt  F er en c z  f ,  N agyb ánya  1 8 4 6 ,  készp én zb en  . . . 1 0 5 .—
H a y n a l d  L a jo s , K a locsa  1 8 6 4 ,  érté k p a p írb a n ....................................................5 2 5 . —

H etényi  M ih á l y , f ,  hagyatéka  1 8 7 4 ,  v é g r e n d e l e t i l e g .....................................5 0 0 . —
Ho h en a u er  I g n á c z , K assa  1 8 7 7 ,  k é s z p é n z b e n .............................. . 1 0 0 .—
H ögyes  E n d r e , K olozsvár 1 8 7 7 ,  k é s z p é n z b e n .............................  . 6 0 . — ,
Ipolyi a r n o l d , B esz terczeb á n y a  1 8 7 3 ,  k é szp én zb en  . . .  . . 6 0 . —

Jagicza  L a j o s , Ravazd 1 8 7 4 ,  k é s z p é n z b e n .....................................  . 1 0 0 .—
Jedlik  Á n y o s , B u d apest  1 8 7 3 ,  k é s z p é n z b e n .............................  . 1 0 0 .—
Jezsovics  K á r o l y , Se lm eczb á n y a  1 8 7 4 ,  k észp én zb en  . . . 6 0 . —

K állay  B é n i , B u d a p e st  1 8 7 3 ,  k é s z p é n z b e n .................................................... 1 0 0 .—
Ka r l o v s z k y  Zs ig m o n d  f ,  1 8 7 3 ,  é r t é k p a p í r b a n .............................................1 0 0 .—
K eresk edő  If ja k  E g y e s ü l e t e , B u d a p e s te n  1 8 7 3 ,  értékpapírban . . 1 0 0 .—
K oller  F e r e n c z , P á h o k  1 8 7 3 ,  é r t é k p a p í r b a n ............................................  6 0 . —

Konkoly  T h e g e  M ik l ó s , O -G y a l la  1 8 7 4 ,  k é s z p é n z b e n ..............................105 —
Kopácsy  József  f ,  E sz terg o m  1 8 4 6 ,  készp én zb en  . . . .  . 6 0 . —
Korizmics  L á s z l ó , B u d a p e st  1 8 6 0 ,  kö te lezv én y b en  . . .  i 0 0 . —
Gróf K o r n is s  E m il , B u d a p e s te n  1 8 7 5 ,  értékpapírban . . .  . 1 0 0 .—

Ko ssuth  L a j o s , C o l leg n o  al B a ra cco n e  1 8 7 6 .  értékpapírban . . . 1 0 5 .—
Kovács  Is t v á n , (Nagy-A jtai)  f ,  K o lozsvár  1 8 6 9 ,  k é sz p é n z b e n  . . . 6 0 . —

Kr iesch  Já n o s , B u d a p e s te n  1 8 7 5 ,  k é s z p é n z b e n ............................................ 1 0 0 .—
Kubinyi Á g o st o n  f ,  B u d a p est  1 8 6 6 ,  k é s z p é n z b e n .....................................5 0 0 . —
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K u s s i n s z k y  a r n o l d , Jászó  187  2, készpénzben  . . - 6 0 .—
L e c h n e r  L a j o s , B u d a p e s te n  1 8 7 3 ,  k é sz p én zb en  . . . . .  io o .—
L e u t n e r  K á r o l y , B u d a p e s t  1 8 7 3 ,  é r t é k p a p ír b a n ............................................1 0 5 .—
B á r ó  L o p r e s t i  Á r p á d , S ó sd ia  1 8 7 0 ,  k é sz p é n z b e n ............................................ 6 0  —
M a r g ó  T i v a d a r , B u d a p e s te n  1 8 7 3 ,  k é s z p é n z b e n ............................................2 0 0 . —

M i c s k e y  Im r e , B u d a p e s t  1 8 7 7 ,  értékpapírban . . ............................. 1 0 0 .—
M i c s k e y -S oó s  A n n a , B u d a p e st  1 8 7 7 ,  é r t é k p a p í r b a n .................................... 1 0 0 .—
M o n t e d e g o i  A l b e r t  F e r e n c z , E g e r  1 8 6 9 ,  kö te lezvén yben  . . . .  1 0 0 .—

G r ó f  N á d a s d y  F e r e n c z  *j\ K a lo c sa  1 8 4 6 ,  k é s z p é n z b e n ............................. 1 0 5 .—
N e y  B é l a , B u d a p e s t  1 8 7 3 ,  k é s z p é n z b e n ..................................................................1 0 0 .—
Ó n o d y  B e r t a l a n , T isza lö k  1 8 7 6 ,  k ö t e l e z v é n y b e n ............................. ....... 2 0 0 . —
D r . O r b a y  A n t a l , Jászberény  1 8 7 3 ,  é r t é k p a p í r b a n .................................... 6 0 . —
P a l c z e r  E r n ő , N agy-K áro ly  1 8 7 3 ,  k ö t e l e z v é n y b e n .................................... 6 0 . —

P e t h ö  G y u l a , B u d a p est  1 8 7 3 ,  é r t é k p a p í r b a n ................................................... 1 0 0 . —
B á r ó  P o d m a n ic z k y  F r i g y e s , 1 8 7 3 ,  é r t é k p a p í r b a n .................................... 1 0 0 .—
P u l s z k y  F e r e n c z , B u d a p est  1 8 7 6 ,  k é s z p é n z b e n ....................................  1 0 0 .—

P i r k e r  L á s z l ó  f ,  E g e r  1 8 4 6 ,  k észpénzben  ...................................................3 *5- —
R á b a  M ik l ó s , G ö rg e teg  1 8 7 4 ,  k é s z p é n z b e n ................................................... 6 0 . —
R ic h t e r  A l a jo s  +, Jászó 1 8 4 6 ,  k é s z p é n z b e n ................................................... 2 1 0 . —
B á r ó  R it t e r s t e in  Á g o st o n  f ,  Se lm eczb . 1 8 4 6 ,  készp ...................................1 0 5 .—
R o c h o s  Is t v á n  f  örököse i ,  1 8 5 8 ,  k é s z p é n z b e n ............................................1 0 5 .—

S á s k a  M i h á l y , B u d apest  1 8 7 4 ,  k é s z p é n z b e n ...................................................1 0 0 .—
D r . S c h v a r c z  G y u i a , B ud a p est  1 8 6 4 ,  k ö t e l e z v é n y b e n ............................. 3 0 0 . —
S e m sey  A n d o r , B u d a p e s t  1 8 7 4 ,  k é s z p é n z b e n ....................................., . 1 0 0 . —
S c it o v s z k y  Já n o s  f ,  E sz te rg o m  1 8 6 4 ,  k é s z p é n z b e n .....................................5 0 0 . —

S im o n  E l e k , K olozsvár  1 8 7 0 ,  értékpapírban . . . - , . . . 1 0 5 . —
S im o n y i  A n t a l  alapítványa Ú jh á z i  L ászló  nevére  1 8 6 9 ,  kötelezvényb. 2 0 0 . —
B á r ó  S in a  S im o n , f  B é c s  1 8 6 6 ,  k é s z p é n z b e n ....................................................5 2 5 . —
S o m o g y i  R u d o l f , B u d a p e ste n  1 8 7 3 ,  é r t é k p a p í r b a n .....................................1 0 0 .—

D r . S t e szel  L a j o s , T á p ió -S ze le  1 8 7 3 ,  k é s z p é n z b e n .............................  1 0 0 .—
S z a b ó  Jó z s e f , B u d a p est  1 8 7 7 ,  értékpapírban . . . .  . 1 0 5 .—

S z a n d t n e r  H e n r i k , P u sz ta -T ú z o k  1 8 7 3 ,  készpénzben  . . 6 0 . —

S z a n is z l ó  F e r e n c z  f ,  N a g y v á r a d  1 8 4 5 ,  k észpénzben  . . 5 2 .5 0
S z e n t a n d r á s s y  L a j o s , E perjes 1 8 7 7 ,  k észpénzben  . . . 6 0 , —
S zigli  G á b o r , B u d a p e s t  1 8 4 6 ,  készp én zb en  . . . .  . 1 0 5 . —
S zily  K á l m á n , B u d a p e s t  1 8 7 3 ,  k ö te lez v én y b e n  . . .  . ?oo —

S z ü t s  Is t v á n , D e r g e c s e n  1 8 7 5 ,  értékpapírban . . . 6 0 . —

rM. k . t e n g e r é s z e t i  h a t ó s á g  F iú m éb an,  1 8 7 5  . . 1 0 0 .—
T h a n  K á r o l y , B u d a p e s t  1 8 7 4 ,  értékpapírban . . . 2 0 0 .—
T h a n h o f f e r  L a jo s  B u d a p est  1 8 7 7 ,  k észpénzben  . 1 0 0 .—

T h u r z ó  G á b o r  f ,  M ilota 1 8 7 3 ,  kö te lezvén yben  . 6 0 . —
T o m o r y  A n a s z t á z , G o m b a  1 8 5 8 ,  készpénzben  . . 1 0 5 .—
V á s á r h e l y i  Im r e , Szo m o r  1 8 7 7 ,  k ö te lezvén yben  . . 1 0 0 .—
V i r á g h  E l e k , 1 8 7 7 ,  k é s z p é n z b e n .....................................  6 0 .—

D r . W a g n e r  J á n o s , B ud a p est  1 8 7 3 ,  értékpapírban . 1 0 5 . —

W a r t h a  V in c z e , B ud a p est  1 8 7 6 ,  értékpapírban . . . 100. —
Y bl  M i k l ó s , B u d a p est  1 8 7 3 ,  k észpénzben  . . 1 0 0 .—
Zs iv o r a  G y ö r g y , B ud a p est  1 8 7 4 ,  k é s z p é n z b e n .............................  1 0 0 .—

A k . m . tp;r m é s z e t t u d o m á n y i  t á r s u l a t  saját alapítványai:

a) az 1 8 6 6 -b a n  tartott „ n é p sze iű  előadások** j ö v e d e lm é b ő l .  . 3 0 0 . —

b) a  Schuster-B ugát alapítv .  tőkésíte tt  kam ataiból ( 1 8 6 8 — 1 8 7 3 )  1 4 1 7 .7 5
c) a könyvkiadó  vállalat e lső  cyklusának tiszta jö v e d e lm é b ő l  . 2 9 3 5 . 4 9
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METEOROLOGIAI ÉS FÖLDDELEJESSÉGI FÖLJEGYZÉSEK A M. K. 
KÖZPONTI INTÉZETEN, BUDAPESTEN, 1878 FEBRUÁR HÓBAN.

A .

i1 Légnyomás milliméterben

' 7h
' reggel

2 * 
d. u.

9»1
este

közép

Hőmérséklet C fokban

7h
reggel

2 * 
d. u.

9*
este

közép

Páranyomás milliméterben

7h 2h 
d. u. este

Közép

Nedvesség százalékokban

7h
reggel]

2b 
d. n.

9h
este

közép

Csapadék

millimé­
terben

752 7 
48(5 
51 4
53 1 
58*0

54 2
r>8 * 8
57*3
52*4
4H-8

4 4 7  
44 (5; 
55-8
56 4
55 * 6!

58*5
tío-o
f*9 * 0
57 6 
59 6!

62 2 
m i  
55 7
5 5 4  
50'3

752-11750’ 8 751*9 
4 8 * 1; 50 0| 48*9 

4 9 0  
57*3 
55 9

50 *3 
56*2 
57*2

50*2
55*5
57*0

54*21 
58 81 
54*8

57*3 
58*8 
54 1

52*2í 51 (j| 
48-2! 46 8'

42 8!
47 *(>!
57 ■;}!
55*3j
57*l|

59*5| 
59 -6
59 3! 
57*9j 
60*3j

(32' 1 j
60 *2| 
56 31 
54*5'
48 * 1 í

42 8j 
51*81 
57-7| 
54' 5
57 6

59*7
58 3 
59*1 
5 8 3  
61' 2

62*2 
57 9 
56 4 
53*5 
47 1

46 9 47*1; 49 5 
51 9 52 Ói 54 « 
55 9 54-71 55*2

55 2 
58*8 
55*4 
52*1 
48*:í

4 3 4  
48-o; 
56*9
55 * 41
56 • 8*

59*2
59*3
59-2
57*9
60*4

62*2: 
59 6 
5 6 1  
54-5  
48-5

47-8  
52 6 
5 5 3

0
— 2
— 3
— 3
— 4

1
0 
0 
2 
1

3 
1
3
5
4

1
2 
0  
0  
2

1 
3
6 
1
2

6 
2 
1

1 0
- 1*4
- 2*5
-  1 3
- 0*3

3 1
3*4
3 1
3 1
7 1

4'9!
0 * 9 -

- 0*2|- 
0 4|

- 0 * 7 j-

2*8!
2* 8i
2 4
2*1
6*1

5 5
7*7

10*7
7*5
5*4

8*9
6 -3
3*5

-  2*4
-  4 1
-  2 1  
-  3*5

1 ’9

1*9
1*6
3*2
5*0!
1-2!

-  0
— 2
—  2*6
—  2*6
—  1*1

2*2 
1*8 
1 8 
3*6 
3 2

3*8: 
1-8 
2 .8 ! -  
1-2!— 
1 0!-

2

l!
í

0 *
4*
0 *
2 * 
2*7!

4 -2
7*5
5*0
4*9
6 1

5*0
4*6
1-5

1 6
0*1
2*3
2*2
1*9

0*6
3*2
1*0
1*6
3*6

3 6  
6  3 
7-3  
4*7 
4 8

6*7
4 5
2*2

3*9
3 -2
2*9
3*3
3 1

4 4 
4 '9
3*8 
3 H 
4*8

5*1 
2*9 
2-7  
3 0 
3 5

4*7
5 1
5*1
5*1
5*8

5*8
5*2
6*4
6 -3
6 0

5*4
6*1
4*0

2*6
3*1
3*0
2 3
4*0

4*4
4*6
4*2
3*8
4*4

4 5
2-8
2*4
3-7
3*9

4*5
5 .8
4*4
5 0  
5*2

4*7 
5*3 
5*8 
5 9 
6 4

4*4
5 1  
4*9

90
85
80
78
81

78
90 
81 
69
91

100
78
80
87
91

94
93
98
98
93

98
85
87
96
96

75 
84
76

77
78

69
96

77 77 
80 65 
70 77

76
83 
66 
66 
64

78
60
60
64
81

84 
91
93
94 
83

86
67
67
82
89

63
86
69

84
89
73
58
89

75 
70 
66 
88
92

96
95 
98
93 
93

76 
69 
89 
92 
91

68
81
96

79
86
78 
74 
76

79
87
73 
64 
81

84
69
69
80
88

91 
93 
96 
95 
90

87
74  
81 
90
92

69
84
80

*  0 -4

*  0 -5

% 1 -4  ! 
% 0*6 !

% 0-8

§  0 -7  
®  2 -9

§754.5 754 41754*6 754 5 0 2! 3*3 1*7 1*7 4*5 4*3! 4*3 8 6 .9 76*2 82*3 81*8

A hőmérséklet valódi közepe: -4- i *6 C°. — A  légnyomás maximuma: 762*2  mm. 2 1-ikén reggel 7  ór. és 
este 9 órakor. — A  légnyomás minimuma : 7 4 2*7  millim. il- ik én  d. u. 2 órakor. — A  hőmérséklet maximuma: 
-f 1 0 7  C°. 2 3 -ikán d. u. 2  órakor. — A  hőmérséklet minimuma : —  5*9 C°. 1 4 -ikén reggel 7  ór. — A  
nedvesség minimuma: 5 8  °/0, 9 -ikén este 9  órakor. — A  napok száma, melyeken csapadék esett: 7 . — A  
csapadékok összege 7  millim. — E l p á r o l g á s :  28*2  millim.

Jelek magyarázata: köd eső hó villámlás égi háború jégeső dara \ 7 , ónos 
idő G\!). harmatviz r\ jellel jelöltetik. — ny — nyoma.

Magyarország* időjárása  1878-ik  é v i  ja n u á r  Ilóban a zord tél jellegét viselte magán; tartós dermesztő 
hideg, nehány napon enyhébb hőmérsék által felváltva; majd folytonos borús, ködös idő ; sűrű havazások ; gyakori 
viharos légáramlások képezték fővonásait. A  megelőző hónap utolsó harmadában beköszöntött hideg a hónap köze­
péig uralomban maradt; csak 8 -ikán és 9 -ikén emelkedett a hőmérő a fagyópont fölé. Leghidegebb volt a i l- ik tő l  
15-ikig terjedő öt nap, melynek középhőmérséke átlagban 4 . 4  fokkal alacsonyabb volt a normálisnál. A  hónap első 
felében csak ritka és gyenge csapadékok fordultak elő. A  1 5 -ik és 1 8 -ik közti napok enyhe időt hoztak; 1 9 -ikén 
és 20-ikán reggel ismét nagy hideg, mire a hőmérő rögtön felszökkent, úgy hogy 2 1 -ik és 2 5 -ik közti időszak 
a normálisnál 2 — 3  fokkal mindenütt melegebb volt. A  hónap hátralévő része alacsony légnyomás, heves légáram­
lások és naponkénti sűrű havazások mellett közel szabályszerű légmelegséget mutatott. — A  havi hőmérsék közepei
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METEOROLOGIAI ÉS FÖLDDELEJESSÉGI FÖLJEGYZÉSEK A M. K. 
KÖZPONTI INTÉZETEN, BUDAPESTEN, 1878 FEBRUÁR HÓBAN.

B .
í

p.c3
Szélirány és szélerő Felhőzet Ózon j Delejes elhajlás Delejes intensitas (N.)

7
reggel

2* 
d. 11.

9h
este

7b

reggel
2h 

d. u.
9h
este

közép éj­
jel.

nap- 
pal j

8h
reggel

10b 
d. e.

2* 
d. u i

9*
esto

8b
reggel

10h 
d. e 1 t  d. u.

9*
est*

1 W4 W* N W 5 6 7 0 4 3 6 7 9°2 6 9° 3 9 9°  6 1 9 0 2 5 58 6 55*3 5 6 1
i
! 5212 N W 4 N W 2 N W 2 9 10 8 9*0 7 5 3 1 4 8 4 1 3 3 57 5 56 3 57 1! 571

3 N W 2 W 2 W “ 9 0 8 5*3 8 7 3 4 4 6 6 0 3 1 58 2 57 5 5 8 2 i 571
4 N W 5 N W 2 W 4 1 0 0 0*3 8 7 3 3 4 3 6 0 3 2 57 4 55 0 59*8 ; 571
5 N W B N W 6 N W 5 3 7 7 5*7 7 7 1 2 3 1 9 0 3 0 58 0 56 9 5 7 2 : 561

6 N W 6 N W 6 N W 4 7 0 0 2 3 7 8 2 9 3 7 5 9 3 1 57 8 52 6 54-7 ! 573
N W 2 N 1 w 1 0 0 3 1 0 7 4 2 9 4 4 6 0 2 1 59 2 56 9 55 • 8j 5318 W 1 W 5 N W 9 3 2 3 2 7 8 6 2 9 I1 4 1 4 4 2 7 56 0 55 0 58*3! fifi*!

9 NW * w 5 W" 7 7 8 7 3 8 7 2 4 3 3 5 2 3 3 56 4 54 6 57-6 ! 561
10 — w 1 — 9 0 7 5*3 4 5 2 9 3 8 4 9 1 5 57 1 54 0 57*2 | 541

11 S 1 — ! N W 8 9 5 9 7.7 0 1 6 2 9 4 2 f> 5 3 2 57 1 56 A 57-5 1 551
12 N E 2 N 2 ! N W 4 7 7 3 5*7 7 7 2 9 4 2 7 5 2 6 58 0 55 1 57-2 i 561
13 N W 4 N W 4 N 2 0 0 0 0 0 7 7 3 8 4 8 4 9 3 2 57 8 57 1 58*3 ! 584
14 N l S2 — 5 8 9 7*3 6 0 2 3 3 2 5 0 2 1 58 9 58 0 57-8 561
15 N 2 — S W 1 10 10 10 1 00 7 0 2 9 4 9 5 2 8°59 0 59 2 57 3 55*8 521

16 ---- S J E 1 10 10 4 8-0 5 0 2 2 4 2 5 8 9 0 2 6 .'6 7 56 8 58-3 ; 571
17 w 1 s1 — K 10 10 8*7 7 0 1 7 3 1 6 2 3 2 56 8 55 1 57*7 581
18 S W 1 S W 2 SE* 10 10 10 1 0 0 5 0 1 3 2 3 8 1 2 1 57 6 53 9 55*8 571
19 — — N 1 10 10 10 1 0 0 4 0 1 4 2 2 6 0 0 8 58 4 55 8 56 3 5<ií
20 w 1 — --- 10 10 9 9 7 5 0 1 1 1 7 5 0 2 7 57 0 55 3 56-9 571

21 — N 1 w 1 10 9 10 | 9 7 0 0 2 4 3 1 4 9 2 9 59 3 ! 57 9 58-1 571
22 w 8 w 1 w 2 9 0 10 i 6 3 7 7 3 1 4 -0 5 5 3 0 58 2 58 2 57*7 í 571
23 w 5 w 8 w 2 3 4 1 2*7 9 6 2 3 2 1 5 9 2 4 59 8 61 0 5 7 9 561
24 ' N 2 — N 1 9 10 9 9*3 0 0 2 1 2-7 7 0 3 0 58 5 56 7 59-2 57-8
25 N E 2 — S W 1 10 10 10 1 0 0 5 0 1 6 2 0 5 9 2 7 58 9 56 5 5 6 2 563

26 S W 4 w 8 w 4 9 10 3 7 3 5 6 2 2 2*7 5 5 8°54 5 58 3 57 4 f>8 * 9 571
27 w 8 w 8 w 2 10 10 10 1 0 0 6 6 4 3 3*5 5 0 9 0 2 8 58 8 56 5 57-5 571
28 S E 1 E 2 E 1 8 9 9 8*7 2 0 3 1 3*9 5 7 0 8 56 9 55 4 5 8 6 571

K
öz

ép — ■— — 7 1 6*2 6*4 6 6 5*6 3*9 — — — — — — — -

A  szé lir á n y o k  e lo sz la sa  : N .  N E .  E .  S E .  S . S W .  W .  N W .  —  K ö z é p  szé le r ő sség  : 2*2.
száza lék ok b an  : 13. 3 . 4 .  3 . 6 . 7. 3 7 .  27 .

A  szé lir á n y o k  je lö lé s i  m ódja ugyan az, m e ly e t  A n g o lo r sz á g b a n  használnak , ú. m. észak =  N  (north), dél =.  
(iíüulh), kelet =  E  (east), nyűgöt — IV  (w est).

v o l t a k : Á rv a v á ra lja  — 5-3, S e lm e c z b á n y a  — 4*3, R u s z k a b á n y a  — 3-6, S z e g e d  — 3*4, D e b r e c z e n  — 4*8, Budaps 

^ 2 ’ .??P ron ~ r I ’ Pozsony — - ’3> Z ágráb — 1*3, F iu m e  C. fok . A rvaváralja  k ivé te léve l,  m e ly  0*5 fokr
m e le g fö lö s le g e t  tüntetett fe l, a h ón ap  m in d en ü tt  k e l le té n é l  h id e g e b b  v o lt ,  l e g in k á b b  S z e g e d e n  és  Debreczenben. bt 
a m e le g h iá n y  2*5 fok ra  em elkedett.  M in d k ét h ő m érsék sz é lső sé g  tú lm en t ren des  érték én , m in ek  fo lytán  a havi ingadc 
zás is  (Á rvaváralj.1 21-4 , B u d ap est  22*1, F iu m e  1 3 7  fok) k ö z e l  4  fok k a l k e l le té n é l  n ag y o b b  v o l t ;  a maximc 
(+ -4— 10 tu ln y o m ó la g  22 -ik én ,  a m in im u m  (Á rvaváralja  — 19*5, R u szk a b á n y a  — 17*3, D eb reczen  —17*: 
B u d ap est  13*3* S o p ro n  12*9, Z ágráb — 12*7, F iu m e  — 2*9C. fok) tö b b n y ire  11 -ik  és 13-ik  k ö z ö tt  jelentkezett. - 
A  lé g n y o m á s  h av i á tlaga a r en d e sse l e lé g  jó l  eg y ez e tt ,  jó l leh e t  az in g a d o zá s  (Árvaváralja  27*2, Budapest 3:? 
F iu m e  33*9 mm .) 5— 7 m m .-re l k e l le té n é l  n a g y o b b  v o l t ;  m axim um a 13-ikán, m in im um a 2 5 -ik én  lép ett fel. — ; 
csap ad ék  m e n n y isé g  m ajd  m in d en ü tt  n a g y o b b  vo lt  a n orm álisn á l;  ö s sz e se n  e s e t t : Á rvaváralján  94 , Selmeczen 12; 
R u szk a b á n y á n  61 , S z e g e d en  4 4 ,  D e b r e c z e n b e n  63 , B u d ap esten  76, S op ro n b a n  59, P o z s o n y b a n  8 6 , Zágrábban 6c 
F iú m éb a n  72 m m . A  csap ad ék  le g n a g y o b b  része  h ó  a lakjában hu llo tt .  A  c sap ad ék os  n ap ok  szám a töb b n y ire  10— 12 vöt

K urt . a n d e r  I gnácz.
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